

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO IX.—NUM. 18.610

Madrid.—Domingo 24 de Enero de 1909

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

DEL PÚBLICO

IRONÍA A CAÑO LIBRE

A semejanza del Príncipe de Talleyrand, el Sr. Sánchez de Toca, Príncipe ilustre de la ironía, ha de pensar que el don de la palabra fue otorgado al hombre para ocultar su pensamiento, porque desde que la *eminencia gris* de la política española se ha dado a explicar el supuesto técnico de la Administración del Canal y de sus contadores, la cuestión del agua se ha puesto tan turbia como el líquido dudoso que se nos prodiga a los vecinos de Madrid a estildio libre.

Porque esta debatida cuestión de los contadores y del caño libre, de cuyo nada irónica, se ha venido amoldando de tal forma al estilo logomáutico del Sr. Sánchez de Toca, que ha llegado a ser difícil el desentrañar lo que hay en el fondo, y que es pura y sencillamente, la sana intención por parte del Canal de robustecer sus ingresos, favoreciendo a los propietarios a expensas de los inquilinos y a costa de la higiene pública y privada.

El caño libre, tal como se aplica en las viviendas madrileñas, no es más que una de tantas mentiras convencionales. Con efecto, un caño libre no disfruta de más libertad que de la de verter por el grifo todo el agua que su diámetro y la presión del líquido le consienten; de manera que a un diámetro determinado, y con una presión dada a cada caño, corresponde un máximo de desfilirio que no es posible superar.

Así es que, en nuestras viviendas, a pesar de la libérrima condición de sus cañerías de agua, durante varias horas del día, no hay agua por falta de presión; y las restantes, el chorro que se puede obtener por los grifos que adornan los frentes de nuestras cocinas, se reduce a un lento estildio que ahuyenta toda idea de disposición hidráulica.

Los propietarios de las casas conocen, pues, perfectamente cuál es el gasto máximo del agua que en cada piso se puede hacer, y lo tienen en cuenta para establecer el precio de los alquileres.

El poner un contador en cada piso, aun suponiendo que los propietarios rebajan algo la renta de las viviendas, lo cual es muy dudoso, equivaldría a poner en evidencia para cada inquilino el importe de su gasto de agua, fomentando así en él el deseo de ahorrarla o en otras palabras: la proclamación de la porquería libre.

Pero, como dijo con tanta propiedad el señor Sánchez de Toca, el anuncio de convenio tan beneficioso para el vecindario de Madrid ha levantado una algarada, y el gran ironista, impresionado, sin duda, por el coro unánime de alabanzas que el vecindario tributa a su hidro-eléctrico bienhechor, se apresura a recoger velas y declara que la idea diabólica de los contadores individuales no es suya, sino... de los inquilinos (!) y que, por su parte, se limitaba a estudiar el aspecto ético de la petición cuando la consabida algarada vino a distraerle de sus profundas meditaciones.

No se cansen ustedes, D. Joaquín; por muy poco probable que sea... prefirimos un folleto.

Pero el Neptuno del Canal no se limita a rechazar, ruborizado, la idea del contador doméstico, sino que nos detalla en sendas intervenciones, sus merecimientos, sus proyectos, sus desvelos al frente de su acático ministerio, ofreciéndonos venturosos días para un porvenir más lejano; para cuando el Canal se haya desentendido de las obligaciones de orden financiero que hoy pesan sobre él.

En realidad, la situación económica del Canal no podía ser mejor actualmente, pues además de contar con algunos millones en caja, y con una cuenta de crédito de cuatro millones de pesetas en el Banco, dispone de los dos millones producidos por las 4.000 Obligaciones emitidas con tanto éxito y con tan infalible anticipación, relativamente, a los desembolsos que las obras que acaban de iniciarse habían de requerir.

Y cuanto al servicio de los intereses de esas obligaciones, así como de los 38.000 que todavía tiene en cartera, puede afirmarse que queda asegurado por el aumento considerable de ingresos que producirá el mejor y más extenso abastecimiento del agua y la distribución de fluido eléctrico, que, como es sabido, el Sr. Sánchez de Toca tiene proyectado.

Porque si el señor Comisario regio del Canal ha incurrido por breves momentos en la tentación, un tanto capocosa, de allanarse a la pretensión de algunos inquilinos que suspiraban por el centagotas personal, por otro lado se desvive por hacer nuestra felicidad con la distribución de abundante luz eléctrica.

Llevado de su amor entrañable a este pueblo de Madrid que le adora tanto como el propio Conde de Peñalver, ha pensado en una combinación magnífica para proporcionarnos luz eléctrica hermosa, abundante y barata, sobre todo barata.

¿En qué forma?

Muy sencillamente; creando un salto de agua en el Canal, transformando su energía mecánica en energía eléctrica, transportándola hasta Madrid, conduciéndola por las galerías de agua que recorren el subsuelo de la capital y sirviéndola a domicilio conjuntamente con el agua de sus desvelos.

¿Y al precio de coste sin duda?

¡De ninguna manera!

¿Al precio que otras empresas menos favorecidas y menos canalizadas podrían suministrarla?

¡Jamás! ¿En qué consistiría entonces la ironía de nuestro Talleyrand?

Más cara, más cara, naturalmente.

El estilo, ha dicho Buffon, es el hombre.

Sobradamente conocemos el del inimitable desorganizador de nuestra pobre Marina para que nos sea fácil juzgar de su espíritu nebuloso e incapaz de sencillez y claridad.

El aprovechar completamente el salto de agua del que va a disponer el Canal para distribución de fluido eléctrico en la capital, es cosa sencilla, dada la situación material y moral de esa Administración floreciente.

Admitida en principio la idea de aprovechar las galerías en que van colocadas las tuberías del agua, para el tendido de la red de distribución, fácil sería para el Canal destinar toda la energía de sus 6.000 caballos para el alumbrado de las vías públicas, de todos los edificios oficiales de la capital, contribuyendo así a aliviar considerablemente las cargas que pesan sobre el presupuesto municipal, y, por consiguiente, sobre el vecindario madrileño. O, si se quiere, llegar más lejos en esta municipalización de los

servicios; podría dedicarse esa energía eléctrica al servicio de los particulares, haciendo el Canal por su cuenta todos los gastos que fuesen necesarios y administrando el suministro de fuerza, al mismo tiempo que administra el abastecimiento de agua, entendiéndose directamente con los vecinos.

Pero sería desconocer el espíritu tortuoso y complicado de escolástico del Sr. Sánchez de Toca al suponer que solución tan sencilla pudiese germinar en su ánimo.

El cultivo constante, realmente intensivo de la ironía, al que especialmente se dedica, le llevó a una solución complicada, hiperbólica, a una... ironía más.

Y de esa solución, si la imparcialidad de LA CORRESPONDENCIA me lo permite, hablaré en el segundo y último artículo.

A. Guada.

ECOS

El número de matrimonios aumenta en Francia, según las últimas estadísticas, y el número de divorcios también.

En el primer semestre de 1907 hubo 154.081 matrimonios; en igual época de 1908 ascendió a 162.495.

Los divorcios en el primer semestre de 1907 fueron 5.096, y en el primer semestre de 1908, fueron 5.605.

La aviación ha tomado ya el teatro como tribuna de propaganda y como reclamo para llegar a todo el mundo.

En el Chatelet, de París, está en ensayo un dramón emocionantísimo, que se titula *Las aventuras de Gavroche*.

Y el clou de este espectáculo está en la originalidad del desenlace.

Cuando se halla el inocente a punto de caer sin remedio en manos del traidor que le persigue, es recogido por un aeroplano, que le lleva veloz por los aires.

Muchas personas que han asistido a los ensayos aseguran que es una maravilla el modo como entra en escena el aeroplano, cae sobre la casa, se acerca a la ventana y se pierde, salvando al inocente, entre las bambalinas.

El maquinista del teatro será llamado seguramente muchas veces a escena.

En Bélgica no ha sido abolida la pena de muerte; pero sólo subsiste de nombre.

En realidad no se aplica jamás. Hace cuarenta años que la guillotina no funciona.

Los Tribunales continúan sentenciando; pero es costumbre que el Rey firme el indulto.

En todo caso, los ajusticiados sólo son ahorcados en efígie.

Y, a pesar de esto, el verdugo sigue en su puesto y cobra 1.800 francos anuales.

No es poca retribución para lo que trabaja.

HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Se avisa al público que en atención a las excepcionales circunstancias por que atraviesa el reino, el superintendente de Consolidación, conde de Cabarrús, ha prorrogado la renovación de los vales reales por todo el año actual. Ordena también que en la admisión de dichos vales se proceda con el más escrupuloso cuidado, a fin de evitar abusos y fraudulencias negociaciones, con perjuicio de los legítimos dueños.

Dirige José Bonaparte una carta circular a los arzobispos y obispos españoles, participándoles su entrada en Madrid y su visita a la Iglesia de San Isidro, con el fin de consagrarle toda nuestra existencia para la felicidad de la nación generosa que ha conchado a nuestro cargo. Pide a los prelados dirijan las oraciones de los fieles, para que Dios le ilumine en la gobernación del reino, y ofrezca que los ejércitos franceses abandonarán España, a medida que se restablezca en ella la tranquilidad, y termina diciendo: «Nuestra instrucción es que cada cura de vuestra diócesis haga cantar un solemne Te Deum en el primer domingo después de la recepción de la presente». Esta circular la firma con el Rey el ministro de Estado, D. Mariano Luis de Urquijo.

Publícase un decreto ordenando que la «Gazeta» se remita diariamente a todos los arzobispos, obispos, curas, y ayuntamientos de los pueblos, por medio de los Administradores de Correos, a fin de que todos conozcan los actos del Gobierno y sucesos de España, disponiendo que del reparto del periódico oficial se quite el ministro del Interior y del pago de los ejemplares, el de Hacienda, estando a cargo la redacción de la «Gazeta» del ministro de la Policía, quien la inspeccionará por sí mismo.

Resultan premiados en el sorteo de la lotería, los números 7, 17, 41, 6 y 73, ganando los agraciados en total la cantidad de 74.980 reales.

Publícase un decreto disponiendo la formación de un tribunal militar en todos los pueblos donde haya guarnición, para que juzgue a los delincuentes de los delitos siguientes: Ser gancho para el ejército español o inglés; el que lo sepa y no lo denuncie; el dueño de la casa donde se hubiera tratado; y los que recluten soldados para dichos ejércitos. Este tribunal deberá dictar su fallo en el preciso término de veinticuatro horas.

Extranjero.

ALEMANIA.—El Rey de Westfalia se halla en Brunswick, donde pasará quince días, regresando a Cassel. El general Mosio, encargado de una misión del Monarca cerca del Gobierno de Francia, ha salido para París.

AUSTRIA.—Un nuevo convoy de buques mercantes ha entrado en el puerto de Trieste. Estos buques traían carga de madera, de algodón, de aceites y algunos otros artículos. Es tanta la desconfianza que reina en Trieste, que casi no se hacen negocios y las ventas se realizan al contado.

Los navíos ingleses no se han alejado todavía de las islas Jónicas. Sin embargo, la comunicación con estas islas no se ha interrumpido. En Trieste no se teme que los ingleses intenten un desembarco, en atención a que la escuadra estacionada en el Adriático carece de tropas.

FRANCIA.—Una división del Gran Ejército ha llegado a Macon. El prefecto y el vecindario salieron a recibir a las tropas y las alforras de la ciudad, llevando coronas de laurel a los soldados que se han reventado abundantes raciones y se les ha obsequiado con vinos. En el banquete de los oficiales se ha brindado por Napoleón el Grande, la Emperatriz, la Familia Imperial y el Gran Ejército.

El prefecto ha dado un baile de gala en honor de la oficialidad.

En París se espera de un momento a otro la llegada del Emperador. Ayer le enviaron caballos a Rambouillet, donde se cree que permanecerá Napoleón, y que esta noche llegará a las Tullerías.

La inmensa y rica colección de antigüedades que ha dejado el célebre arqueólogo barón de Hoorn, que acaba de morir, quiere comprarla una gran Princesa. ITALIA.—A Génova han llegado, procedentes del Franco-Condado, 400 soldados franceses del último reclutamiento, que van a incorporarse a los regimientos que Francia tiene en sus dominios de Italia.

DESDE CONSTANTINOPLA

Remendando la Constitución

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los jóvenes-turcos han cometido un error fundamental: el de proclamar en 1908 la Constitución de 1876.

Este error les llevará a emplear todo el 1909 en restaurarla. Porque la Constitución de 1876 apenas si se había usado, es verdad, pero está apollillada. Ha envejecido en el ropero del Sultán, el cual se la entregó a los revolucionarios con el mismo irónico pensamiento con que pudiera entregarle a un ladrón una levita pasada de moda.

—Ese desdichado, que se va tan contento con su prenda, no sabe la desilusión que le aguarda en la casa de préstamos.

Hay siempre un placer íntimo en robar a los ladrones. Este placer—que experimentaron primero los revolucionarios con el Sultán—debió sentirlo después el Sultán con los revolucionarios.

En el caso de los revolucionarios, la palabra ladrones es una metáfora. Una metáfora que pudiera también ser una ironía, ya que, cuando podían apoderarse de todo lo que quisieran, los revolucionarios se conformaron con mucho menos de lo que era suyo. Cogieron la Constitución de 1876 y se la llevaron, muy orgullosos, al palacio del Parlamento.

—Ya veréis—le dijeron al pueblo—las leyes que vamos a hacer.

Y, una vez en el Parlamento, se encuentran con que no pueden hacer ninguna.

Por el art. 53 de la Constitución, la facultad de legislar se le reserva al Sultán. Es decir, al Sultán precisamente, no, sino al Ministerio, que es elegido por el Sultán. Los diputados no pueden hacer proyectos de ley ni modificar siquiera las leyes vigentes.

Al comentar el discurso programa de Kiamil-pachá, he dejado expresamente, para recogerla en otro artículo, la parte que se refiere a la reforma de la Constitución.

Esta reforma ha sido propuesta por Farassi effendi, quien ha valorizado su proposición con un trozo de historia ejemplar.

«El Gobierno de Bonaparte—dijo Farassi effendi—ante el fracaso de sus primeros proyectos de Código Civil, se abstuvo de presentar al Cuerpo legislativo proyecto alguno de ley, de suerte que aquella Asamblea debió resignarse al mutismo que le imponía la Constitución. Napoleón le impuso a las Asambleas deliberantes un papel completamente pasivo, y colocó el cuerpo legislativo, bajo la dependencia absoluta del Gobierno.»

—«Eso no ocurrirá en Turquía—dijeron muchos diputados.

Y actualmente se ha nombrado ya una Comisión de treinta miembros para estudiar la proposición de Farassi effendi. Se trata de convertir el Parlamento otomano en una verdadera Asamblea legislativa y en independizarlo del yugo del Sultán. Y a esta tarea se van a dedicar ahora los diputados turcos.

Es decir, que se va a emplear en el arreglo de la Constitución el tiempo precioso que debiera invertirse en consolidarla, y que se va a hacer mal y tarde lo que pudo hacerse bien y en un momento. Es la consecuencia de un error fundamental: el de haber mirado atrás en un movimiento de avance. Por bueno que haya sido el pasado no se debe jamás hacer una revolución para reconquistarlo. El porvenir está siempre delante. «Yo no me asusto nunca de las revoluciones—decía nuestro Pi y Margall.—Por lejos que quieran ir, siempre se quedarán cortas.» La revolución de los Jóvenes Turcos quiso poner a Turquía en el año 1905 y la puso en el 1876. Nada se ha perdido, sin embargo, porque este 1876 tiene más libertad que la que tenía el 1908.

Por más de que tal vez no se deba hablar de libertad, hablando de leyes. Sobre todo, para aquellos que no las hacen.

Julio Camba.

NOTAS DE LA CALLE

LOS ASUNTOS PENDIENTES

Si yo fuera autoridad y si entre los medios coercitivos de que las autoridades disponen, hubiese alguno—que no lo hay—con fuerza bastante para imponer a los hombres la obligación de la lectura, yo publicaría un bando con el siguiente «Artículo único. Todos los vecinos de un término municipal están obligados a leer el Boletín del Ayuntamiento y todos los Ayuntamientos de importancia están obligados a publicar el Boletín correspondiente.»

«Han visto ustedes nada más curioso, más interesante é instructivo que un Boletín municipal? Claro que no se refleja en esas publicaciones la vida toda de los Ayuntamientos, organismos excesivamente complicados, más que por su constitución y funcionamiento natural, por las redes que van tejendo poco a poco concejales, burocratas y contratistas. Pero, ¿no es verdad, lectores, que muchas veces un detalle basta para que juzguemos toda una vida?»

Así, por ejemplo, yo que soy lector asiduo del Boletín del Ayuntamiento de Madrid, no necesito entrar y salir en la Casa de la Villa para saber que algunas comisiones y algunos señores concejales, retienen en su poder, años y años, expedientes de sencillísimo estudio, que podrían tramitarse y resolverse en dos horas.

—Para usted serán sencillísimos y de poca monta, me dirán los ediles.—Para nosotros y para los interesados, no.

—Toma. Ya lo sé y por eso lo censuro y por eso doy publicidad al caso, ofreciendo con él a los vecinos de Madrid, un pequeño botón de muestra para que no se hagan ilusiones en cuanto a las bondades de nuestra administración municipal.

Echo una ojeada al Boletín último y leo: «Comisiones. Lista de asuntos pendientes de despacho en 11 de Enero de 1909.»

A continuación hay un larguísimo estado—estado lamentable—del cual, por delicadeza, suprimo nombres. Y dice:

«Expediente sobre denuncia de intrusión del dueño de... en terrenos de la Villa.—Pasó al despacho de la Comisión en 81 diciembre de 1906.—Al ponente el 2 de enero de 1907.»

Resolución referente a la forma de pago de expropiaciones de terrenos.—3 de septiembre de 1907.

Expediente promovido para unificación de las tarifas de los tranvías.—A la Comisión el 27 de diciembre de 1906.—A la ponencia el mismo día.

Imposición de multas a la fábrica de... A la Comisión el 14 de marzo de 1906.—Al ponente el 22 del mismo mes.

Proposición referente a la doble vía de las calles de la Montera, Cedaceros y Barquillo.—A la Comisión el 2 de abril de 1907.—Al ponente el 6 del mismo mes.

Y así sigue la lista, que nos hace pensar en un sinnúmero de gestiones, negativas, esperanzas, desengaños, etc., etc.

¿Qué les parece a los lectores? Que son muchos años para resolver cosas tan sencillas, ¿no es eso?

¡Ah, mis amigos, eso nos parece a nosotros los simples mortales! Pero saben ustedes lo complicado que es resolver si una fábrica o una Compañía debe pagar las multas que se le han impuesto, y si un ciudadano debe salir de los terrenos de la Villa que usufructúa por intrusión? Además, con estas lecturas se nos ocurren a los simples mortales observaciones verdaderamente tontas. «Pero es que en expedientes de esa índole no hay interesados? Y en seguida tenemos que rectificar al darnos cuenta de que el único interesado es el Municipio, porque el multado, o el que está en peligro de que lo echen, no tendrá gran prisa.

Con esto que digo, sin particularizar, quiero ofrecer a los lectores una muestra de cómo se nos administra y una demostración de que todos los Ayuntamientos debieran tener su Boletín y de que todos los ciudadanos debiéramos leer el Boletín de nuestro respectivo Ayuntamiento.

Taf.

ERRORES HISTÓRICOS

UNA LÁPIDA QUE MIENTE

Está sobre el tapete la cuestión de la lápida del insigne Monasterio, que no quiere colocar el dueño de la casa en que habitó el gran maestro, temeroso, sin duda, de que estropee ó desluza la fachada del edificio recién reconstruido, como si un recuerdo de tal naturaleza no fuera una honra del edificio, lejos de hacerle desmerecer. Pero no somos nosotros los llamados a enderezar este entuerto, cosa que corresponde a otras entidades, como la Asociación de Propietarios, que puede llamar a dicho dueño y hacerle ver en lo que incurre con su proceder increíble, como decía un periódico, y la Academia de Bellas Artes, que puede poner el hecho oficialmente, y con considerandos de sensatez y patriotismo, en conocimiento del Gobierno.

Nosotros hemos tomado la pluma, ya que se habla de lápidas, para decir dos palabras de una muy importante también, por lo que conmemora, relacionado nada menos que con la inmortal obra del más grande de nuestros escritores, timbre de España y orgullo de la humanidad, con el nunca lo suficientemente ponderado Quijote de Miguel de Cervantes.

Se trata de la lápida conmemorativa de la publicación de la segunda parte del gloriosísimo libro, colocada en la casa que se asienta sobre el solar donde estuvo en sus tiempos edificada la imprenta célebre de Juan de la Cuesta, hoy número 7 de la calle de San Eugenio, una de las que desembocan en la de Atocha.

Dice así la lápida mencionada:

«En el solar que ocupa esta casa estuvo en el siglo XVII la imprenta de Juan de la Cuesta, donde se hizo en 1605 la edición primera de la segunda parte del ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha, escrita por Miguel de Cervantes Saavedra.»

Fijese el lector en lo que pone, y esto no lo digo yo, puede pasarse el cuando guste por dichas calle y casa y confrontarlo; pone así: «... donde se hizo en 1605 la edición primera de la segunda parte del Ingenioso Hidalgo Don Quijote de la Mancha... etc.»

¿Podrá haber error más palmario? Señor escultor, ¿o bien redactara ó hiciera esa lápida—por cierto muy modesta—quién le ha dicho a usted que Cervantes publicó en el año de 1605 la segunda parte del Quijote? Eso es totalmente inexacto; no se necesita ser ningún Menéndez Pelayo para saber que en ese año se publicó la primera parte de tan hermosa obra y la segunda parte no fue publicada hasta diez años después, hasta el año 1615, uno antes de la muerte de Cervantes.

Y si usted, señor escultor, no se fia de mis palabras, ahí van algunas del ilustre biógrafo de Cervantes, D. Martín Fernández de Navarrete: «... presentó Cervantes al Consejo esta parte segunda del Quijote a principios del año 1615; el licenciado Márquez Torres la aprobó en 27 de febrero... de Cervantes firmó la dedicatoria en 31 de octubre... de lo que se infiere que la obra se publicó a fines del mismo año de 1615... etc., etc.» (Página 499 de la Vida de Miguel de Cervantes Saavedra, publicada por la Real Academia Española.)

¿Qué les parece a mis lectores el error de esta lápida? [Luego se habla de la falta de cultura del obrero español! Para tener la que difunden monumentos como éste, preferible es que no posea ninguna.

¿Qué menos podemos exigir de las autoridades que, velando no ya sólo por la ilustración pública, sino por la verdad de las cosas, hagan modificar inmediatamente esa enormidad, que nos desacredita ante los extranjeros que fijan mientes en ella? Y si no se corrige al momento, mejor era quitarla; así como así, y según está dicho, es bastante humilde. Si yo conociera al dueño de esa casa, le aconsejaría que arrancara tan equivocada lápida, con lo que haría una obra de patriotismo.

Esa lápida es un delito de lesa historia literaria española.

Alberto de Segovia y Pérez.

Crónicas.

LA CIUDAD SUICIDA

Los madrileños encontramos del mejor gusto y de la más exquisita distinción censurar todo cuanto a Madrid se refiere. Los provincianos, dominados por el temor de aparecer insignificantes ó ridículos, no reconocerán nunca a la capital superioridad ó ventajas sobre las restantes ciudades españolas.

Realmente, estos últimos proceden con lógica: zaherir lo ajeno, es siempre defender lo propio, y el ataque en muchas ocasiones no es sino un medio de legítima defensa. Pero nuestra actitud es incomprensible y suicida. Bueno ó malo, más ó menos perfecto ó más ó menos defectuoso, hay que ensalzar lo de uno para poder conservarlo y engrandecerlo.

Así como individualmente procuramos ocultar las miserias de nuestros hogares y descubrir sus esplendores, y no tolerar jamás la menor alusión que pueda denigrar nuestro nombre ó nuestra casa, si fuésemos socialmente el instinto de conservación nos cuidaría mucho de mostrar a los ojos de los extraños defectos y flaquezas.

Antes de ser Barcelona una gran ciudad, los catalanes ya nos decían que lo era, y a fuerza de repetirlo un año y otro año, han conseguido hacer una realidad de un fuerte deseo. Hay que querer mucho las cosas para tener luego la voluntad de realizarlas.

De Madrid no sólo no nos parece nada bueno, sino que tenemos el prurito de exagerar sus deficiencias, y lo más curioso del caso es que lo hacemos convencidos de que esta actitud es distinguida y elegante, sin comprender que coincidimos en la postura con todos nuestros conciudadanos. Los aristócratas y burgueses adinerados gastan sus rentas en el Extranjero durante cuatro ó cinco meses, y el resto del año lo emplean haciendo economías en la corte. No facilitarán con sus riquezas medios a los industriales para el mejoramiento de su industria, ni al comerciante sabrán estimularle para que trafique con productos de más mérito, ni al empresario de espectáculos garantizarán que sus esfuerzos por europeizar el teatro no han de ser inútiles, ni al escritor que sus libros serán comprados. El español rico adquirirá los objetos de lujo en Francia, aunque sean peores que los nuestros y le cuesten el doble de su valor; escuchará embelesado en París comedias anodinas y pornográficas que, sin entenderlas, le parecerán admirables de ingenio y finura, y si se decide a leer algún libro, que lo dudo, será de esas novelas francesas, insustanciales y ridículas, que en épocas de pedantería necia juzgábamos algunos escritorzuelos como literarias maravillas.

De la clase media bien poco puede esperarse: son tan enormes sus miserias y apuros, y se le hace tan difícil la lucha por la vida, que es necesario perdonar su egoísmo. El que más y el que menos necesitamos abrirnos paso a empujones, y los débiles ó timoratos que se queden a la zaga pueden considerarse perdidos hasta que no adquieran valor y energía. Benavente, de una manera prodigiosa, nos ha presentado la cuestión en *Por las nubes*.

Y el pueblo, este pueblo de Madrid tan calumniado como mal comprendido, trabajador é inteligente, que está produciendo obreros superiores en actividad y en comprensión a ingleses y alemanes, por culpa de unos ó de otros está dominado por un feroz escepticismo, y no fia sino en la fuerza colectiva propia, repugnándole todo género de pactos ó uniones con las demás clases sociales.

Resultado de esto es que nuestra ciudad ni prospera ni hay esperanza de que prospere nunca. Una voluntad honrada y enérgica podría salvarla, sin embargo. Cuando, desdénese y abilió, pierde un pueblo el amor hacia sí mismo, y se entrega a la negativa labor de la censura, se halla en las mejores condiciones para ser dirigido. Un hombre inteligente y bueno y de fortaleza moral suficiente para no doblegarse ante imposiciones y vencer entorpecimientos, conseguiría remozar nuestra vida y estimular nuestras cualidades. En el fondo, ni somos tan inútiles como nos juzgan en otras regiones, ni es tanta nuestra pobreza de espíritu. Estamos dormidos; pero si una mano fuerte nos despertara, al abrir los ojos a la claridad de las cosas, sabríamos verlas como son realmente, y la necesidad del trabajo y del esfuerzo se comprendería en todo su imperio rotundo y categórico.

El entusiasmo ha sido siempre el dueño del mundo; sólo él, con su romántica inconsciencia, ha sabido dar frutos progresivos a la humanidad. El análisis razonado y metódico de las cosas nos conduciría al escepticismo y a la muerte. Para servir a los hombres es necesario rechazar la razón como algo molesto y saber elevarse en alas del entusiasmo. Con estas palabras termina Anatolio France *Las opiniones de Jerónimo Coignard*, uno de los libros de disección y crítica social más desconsolador que han producido los hombres.

Nilo Fabra.

Este diario no pertenece al Trusi.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS
Han contraído matrimonio: En Valencia, don Emilio Ruiz con la Srta. Pepita Prohous; en Tarragona, D. José María Bertran con la Srta. Josefina Gaspar; en Ferrol, D. Sixto Tomas con la Srta. María del Amparo Ferrin.

En breve contraerán matrimonio: En La Unión, el hijo de los señores de Mena-Hermosa con la Srta. Maximina Soto; en Castellón, D. Antonio García Vidal con la Srta. Fabiana García.

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Zaragoza, don José Guartar y D. Mariano Padua; en Málaga, D. Francisco de Paula López; en Granada, don Entrías de Mora; en Castellón, D. José Vicente; en Oran, don Luis Lazo; en Gijón, la Srta. Dionisia Mando; en Ferrol, don Candido Gutierrez; D. Avelino Fernández; en Sevilla, D. José María López; en Santander, D. Ramón Alberdi; en Castañeda, don Teresa Gándara; en Molledo, don Agustina Díaz; en Logroño, don Máximo Yuber; en Vigo, D. José Fontonella; la Srta. Elvira Silva; en Palma de Mallorca, el niño Justo O'Callaghan; D. Juan Palliser; D. Antonio Pomar; en San Sebastián, D. Avelino Goicoechea; en Valladolid, D. Pedro García Barredo; D. Augusto González; la Srta. María del Milagro Ramos.

VIAJES

Han llegado: A Albacete, D. Juan Delgado y la Srta. Ana Perier; a Coruña, D. Arturo Molina; D. Augusto Viazcocha; D. Francisco Aznar y D. José Illán; a Terrol, D. Hermenegildo Tomás del Valle; a Salamanca, D. Antonio Jaudenes; D. Gregorio Fraile; D. Alberto Barón; don Federico Manzano; a Sevilla, D. Juan de Selva; D. Antonio Lugar; D. Alberto Castañero; don Carlos Morales y familia; D. Andrés López y señora y D. Francisco Gallardo; a Valladolid, el marqués de Casola; D. Antonio Infante; don Luis Villar; D. Mariano Escoribano; a Jaén, don Luis Carlos Tirado; a Zaragoza, D. Luis Rubio, el vizconde de Val de Erro; D. Marcelino Tamás; don Ana Bordenas; los Sres. de Tarrasa; D. Carlos León con su esposa y D. Jerónimo Arandilla; a Badajoz, D. Pedro Pérez Transotero; a Simancas, D. Teobaldo García.

Han salido: De Zaragoza para Pamplona, la señorita de Luna; para Burgos, la señora de Montaner; para Huesca, D. Mariano Poto; de Valladolid para Madrid, D. Manuel Pradera; don Dolores Armendia; D. Benito Loygorri; D. Pablo Callejo; de Zamora para Madrid, D. José Mora con su esposa; para Barcelona, D. Heracleo Ramajás; de Coruña para Bilbao, los señores de Goicoechea; de Huesca para Gijón, don Pilar González e hijos.

NACIMIENTOS

Han dado a luz: En Málaga, la esposa de don Federico Schneider, una niña; en Salamanca, la esposa de D. Emilio Jiménez, una niña.

ANDALUCÍA

Fábrica de moneda falsa.
MÁLAGA. La Guardia Civil ha prestado hoy un excelente servicio.

Consecuencia de pesquisas que venía realizando con toda reserva, ha sido el descubrimiento realizado hoy, de una fábrica de moneda falsa. Funcionaba ésta en la casa núm. 30 de la calle del Camino de Casabermeja.

Estaba destinada a la acuñación de monedas de una y dos pesetas. La ejecución resultaba irreprochable, así por el metal empleado y buen sonido de éste como por la limpieza y perfección de todos los detalles, lo que demuestra una gran pericia en el falsificador.

Era éste Baldomero Ruiz Román, fundador de oficina, que juntamente con su esposa habitaba en la casa de referencia. La benemérita ha recogido los aparatos que Baldomero empleaba para realizar la falsificación y las personas peritas que los han examinado afirman que es imposible pedir más perfección que la que aquellos demuestran.

Baldomero realizaba por sí solo todas las operaciones correspondientes a la acuñación de las piezas. Nadie le ayudaba, ni aun su propia mujer, en tales manipulaciones.

Para lo que necesitaba, naturalmente, ayudas, era para dar salida al producto elaborado. De la expendición estaban encargados varios gitanos, un chino y un muchacho conocido por Paco Porras.

Todos estos, así como Baldomero Ruiz y su mujer, han sido detenidos y entregados a la autoridad judicial.

La que no ha sido hallada hasta ahora, aunque se la busca activamente, es una gitana que figuró en primera fila entre los expendedores de las monedas fabricadas por Baldomero.

A los detenidos les han sido halladas monedas de una y dos pesetas falsas de toda falsedad que tenían en su poder para ir dándolas salidas.

El Juzgado prosigue las diligencias sumariales. La benemérita ha sido generalmente elogiada por la realización de este buen servicio.

Herido que mejora.

CADIZ. El recluso Antonio Bentez Montes, herido el viernes en esta cárcel por Joaquín Ibáñez y Fernández de Córdoba, continúa mejorando.

Ha sido procesado Ibáñez y otros dos presos que instigaron a que fuesen Bentez y Bentez, y le facilitaron al primero una faja.

Don Jaime en Marruecos.
A pesar de los rumores que corrían de que D. Jaime de Borbón llegaría de un momento a otro a Cádiz, puedo afirmar que hasta ahora continúa en Marruecos.

Regreso de Merry del Val.
El cañonero Don Alvaro de Bazán quedará el lunes listo para volver a Tánger, llevando a su bordo a nuestro ministro en aquella capital, señor Merry del Val.

Visita al Guadalecín.
Al amanecer saldrá, en el tren correo, el gobernador civil, para visitar las obras del pantano del Guadalecín.

Desde Jerez irán, en automóviles, con los marqueses de los Alamos y del Guadalecín, los ingenieros y las diversas autoridades que le acompañarán.

Indulto tardío.
Se ha recibido la noticia de que S. M. el Rey ha indultado de la pena de muerte a Amalio Fallanza, sentenciado por esta Audiencia.

Fallanza murió hace días de tuberculosis pulmonar. En esta cárcel quedan otros varios condenados a muerte, cuyos indultos se gestionan.

Tropas a Melilla.

Los contingentes de los Cuerpos de Infantería destinados a Melilla, marcharán para Málaga el lunes próximo.

Emigrantes a la Argentina.

Mañana saldrá un vapor argentino para Buenos Aires, llevando gran número de emigrantes. El citado buque hará escala en Vigo para recoger más familias.

La Semana Santa.

Como se duda que haya procesiones en Sevilla en la próxima Semana Santa, se hacen grandes preparativos en Cádiz para que resulten brillantes las que aquí salgan.

Para conseguir que trabaje mucho el jefe de los obreros en esta provincia, D. Cagretano del Toro, que tendrá en su apoyo todos los elementos del vecindario, que contribuirá a los gastos.

El Rey a Cádiz?

Insistiese en el Centro del Ejército y de la Armada en que S. M. el Rey vendrá a Cádiz a pasar uno de los días del próximo Carnaval.

Caballos desbocados.

Los caballos del carruaje propiedad del consel de Noruega y agente de Aduanas, D. José Castillo, se desbocaron en la carretera de Bonanza, siendo despedido del carruaje el Sr. Castillo, que resultó ileso.

El coche sufrió grandes desperfectos y los caballos resultaron con graves lesiones.

Mensaje de pésame.

CADIZ. En San Fernando se ha reunido el Comité del partido liberal, acordando, a propuesta de su presidente, Sr. Gómez Rodríguez, dirigir un mensaje de pésame al Sr. Moret, firmado por todos los liberales, y concurrir en Comisión a los funerales que por el alma de la señora de Moret se verificarán en Cádiz.

También han acordado remitir una corona.

Fraternidad militar.

GRANADA. Los jefes y oficiales del Ejército, que proceden de la Academia General Militar, se han reunido hoy en banquete, para afirmar los lazos de compañerismo que los unen.

Al banquete han asistido representaciones de todas las Armas e Institutos del Ejército, presidiendo el acto, por razones de antigüedad, el capitán de Artillería Sr. Fajardo.

El «Hernán Cortés».

SAN FERNANDO. Ha salido del dique número 2 del Arsenal de la Carraca el cañonero «Hernán Cortés», después de reparadas sus averías.

ARAGÓN

El santo del Rey.

JACA. Se ha celebrado la fiesta organizada por el elemento militar para celebrar el santo del Rey.

Ha habido diana, música, varios festejos y recepción en el Gobierno militar, presidida por el general Pierrad.

En el teatro se han representado algunas obras, interpretadas por los soldados de la guarnición.

La banda de música del regimiento del Infante ejecutó bonitas composiciones.

Terminó la brillante fiesta cantando la jota admirablemente el niño Fanjul.

El teatro estuvo brillantísimo.

La Comisión organizadora de los festejos, presidida por el comandante de Ingenieros, señor Abaitua, recibió muchas felicitaciones.

Como fin de fiesta la guarnición dirigió telegramas al Rey, al ministro de la Guerra y al capitán general de la región.

Incidente municipal.

ZARAGOZA. Esta tarde se han celebrado los exámenes para proveer plazas de inspectores municipales.

Estando celebrándose el acto, ha ocurrido un incidente que ha dado lugar a muchos comentarios.

Ocupaba la presidencia el teniente alcalde señor Noailles y sin previo aviso se presentó el alcalde Sr. Fleta, pretendiendo ocupar la presidencia.

El Sr. Noailles permaneció en su puesto a pesar del requerimiento que aquél le hizo para que lo abandonara.

Entonces el Sr. Fleta, invocando su autoridad ordenó la suspensión de los exámenes y marció desalojar el local, quedando sólo los concejales.

Los concejales Sres. Aisa y Laborda, que estaban en el Tribunal, protestaron del acto del alcalde.

Se leyeron algunos artículos de la ley Municipal, despreciándose de ellos que no se trataba de labor de una Comisión municipal, sino de un Tribunal designado expresamente, no teniendo, por tanto, voz ni voto el alcalde.

En vista de ello, el Sr. Fleta tuvo que salir y el acto continuó.

Por unanimidad fueron aprobados los señores Oliván, Floré, Ibáñez y Salas.

Vida intelectual.

En la Academia Médico-Quirúrgica ha disertado el doctor Cerrada acerca del tema «Algo sobre las enfermedades del estómago».

Ha sido muy aplaudido y felicitado por su disertación.

El doctor Mozota hizo algunas indicaciones relativas a la determinación de la glucosa en las orinas.

A esta sesión han acudido más socios que los de costumbre.

—En el Ateneo escolar desarrolló brillantemente el Sr. Inza un tema relativo al estudio de las hormigas, y el catedrático Sr. Maseda hizo un brillante resumen, siendo ambos muy aplaudidos.

Los remolacheros.

Signe el movimiento remolachero. La última reunión celebrada ha tenido lugar en Calatorao, asistiendo, como a las anteriores reuniones, una Comisión del Sindicato de Huerva.

Obras públicas.

ZARAGOZA. Estos días se trabaja activamente en la jefatura de Obras públicas, estudiando la construcción de dos puentes, uno en la carretera de Caspe a Mequinenza, sobre el río Ebro, y otro en la carretera de Atea a Munegevar, sobre el río Jalón.

Este último es de gran importancia, pues a consecuencia de la última riada fué destruido el puente que existía.

Se hacen muchos elogios de los proyectos redactados por el ingeniero Sr. Muñoz y el ayudante Sr. Porres.

Recepción suspendida.

A consecuencia de la lluvia, se ha suspendido la recepción anunciada para hoy en la Capitanía general, con motivo del santo del Rey.

Varias noticias.

Por real orden han sido ascendidos los cate-

dráticos Sres. Casas, Gómez Andino y Derbieta, rector y catedráticos de las Facultades de Medicina y Ciencias, respectivamente.

—El ministro de Instrucción pública ha ordenado el envío de bibliotecas populares a La Almunia, Atea, Borja y Calatayud.

Las colecciones escogidas son muy selectas. —La Junta provincial de Instrucción pública ha dirigido una comunicación al alcalde para que establezca el Ayuntamiento un parque que sirva de solaz a los niños de las escuelas.

—Ayer recibió un telegrama el gobernador civil, comunicando que el Sr. Maura no tiene más que un fuerte catarro, que le impidió salir de casa.

ASTURIAS

La cuestión de los arbitrios.—Varias noticias.

GIJÓN. A causa del retraso en los trenes, la población se encontró falta de el preciado artículo de la leche.

A consecuencia del conflicto pendiente no se ha celebrado desde hace cuatro semanas el mercado semanal de ganados.

Grandes protestas.

Se han registrado coacciones en la aldea de Caldones, donde los huelguistas tiraron diez bidones de leche.

El gobernador civil de la provincia, después de recorrer los mercados, ha marchado a Oviedo, de donde regresará el lunes.

Los agricultores están entusiasmados con el semanario *Voz del Agricultor*, que saldrá en breve con 3.500 suscripciones de los aldeanos.

Hoy han sido abastecidos los mercados por los huelguistas de todos los artículos excepto de leche, continuando respecto al arbitrio la más enérgica resistencia.

La benemérita practica activísimas pesquisas para descubrir a los autores de los alambrados en las carreteras.

Créese que serán muchos los detenidos. La Cámara de Comercio ha reelegido presidente a D. Alfredo Santos, siendo recibida su reelección con general alegría.

Hoy son esperados en estas aguas el Carlos V y el Audaz.

CASTILLA LA VIEJA

Fuga de un preso.

MIRANDA. Roberto Basterra y Basterra, detenido en esta cárcel, se ha fugado hoy.

Para realizar su intento, se arrojó por una ventana de la cocina del alcaide.

Es la cuarta vez, en su dilatada carrera de malhechor redomado, que emprende la fuga.

La vez anterior hízolo del presidio de Burgos, donde cumplía condena, viniendo a refugiarse aquí.

Era ya la segunda vez que del presidio de Burgos se escapaba.

Llegado a Miranda, el fugitivo realizó un robo, y se le redujo a prisión al día siguiente, a tiempo de encontrarse embriagado.

Se ignora su paradero, y ni aun se conoce la dirección que haya podido tomar.

Visitas de cortesía.

SANTANDER. Las autoridades han cambiado las visitas de cortesía con el comandante del Carlos V.

También han visitado al general Morgado, que viene a bordo de dicho buque.

Aniversario de Zorrilla.

VALLADOLID. Los intelectuales de esta capital y gran número de socios del naciente Ateneo valisoletano han acudido a depositar coronas sobre la tumba del inmortal poeta Zorrilla con motivo del aniversario de su muerte.

Extensión universitaria.

El próximo día 31 son esperados en esta ciudad el rector de la Universidad de Burdeos, M. Famin y el decano de la Facultad de Letras, M. Piatres, a los que acompañará otro profesor bordelés.

Visitarán esta Universidad dando conferencias los días 1 y 2 de febrero.

M. Famin, que es un sabio investigador de fenómenos nerviosos, hablará sobre «Obsesiones e ideas fijas».

M. Piatres disertará acerca de «La obra francesa en el África del Norte».

Los Claustros universitarios valisoletanos se preparan a recibir dignamente a tan ilustres huéspedes.

ABRIGOS VESTIDOS

50 por 100 de rebaja, por fin de estación. LA VILLA DE PARIS, Atocha, 67.

CATALUÑA

Mitin ácrata.

BARCELONA. Convocado por los elementos ácratas, mañana se celebrará un mitin de protesta contra supuestos abusos que se cometen en la cárcel.

El gobernador ha denunciado al Juzgado el cartel anunciador del mitin, por inferirse injurias y calumnias a la autoridad.

Los organizadores han circulado avisos diciendo que a pesar de la denuncia celebrarán el mitin.

Muerto en la cárcel.

Telegrafían de Tarrasa que anoche falleció en la enfermería de la cárcel Cosme Matabal, maestro de San Cugat de Vallés, a consecuencia de un ataque cerebral.

Se hallaba convicto y confeso de la colocación de petardos de dinamita en diferentes ocasiones en la casa del secretario de San Cugat.

Estreno en Novedades.

Anoche se estrenó en Novedades la comedia francesa de Brieux *Les remolacheros*, traducida al catalán, bajo el título *Les dides*, por los señores Corominas, Prats y Ansaud.

La obra obtuvo un gran éxito desde el primer acto, que es el mejor, siendo todos aplaudidos y llamados a escena los traductores.

De ellos sólo se presentó uno.

La nueva comedia es una diatriba, expresada con mucho arte, contra la costumbre de la actual sociedad francesa de entregar los niños a manos mercenarias.

La interpretación y presentación escénica estuvieron muy bien.

Se leyó una carta del autor, exousándose de venir a Barcelona al estreno de su obra, y prometiendo hacerlo en otra ocasión análoga.

La Juventud monárquica.

Con asistencia de algunas autoridades y distinguidas personas se celebrará la inauguración del local de la Juventud monárquica de Barcelona.

Visitas.

El gobernador civil, acompañado por los señores marqués de Camps, Viñas y Albó, ha visitado las Delegaciones y escuela de policía.

NOORTE DE AFRICA

INUNDACIONES EN MELILLA

MELILLA. De madrugada ha descargado sobre esta ciudad una terrible tormenta que se ha resuelto en lluvia torrencial.

Los barrancos se han desbordado, inundándose completamente el barrio nuevo que lleva el nombre de la Reina Victoria.

Con tal motivo ha habido necesidad de suspender la recepción anunciada para solemnizar el santo del Monarca.

El general Marina salió a caballo para recorrer los barrios a que alcanzó la inundación.

La referida autoridad ordenó que salieran para dichos lugares fuerzas de los regimientos de la plaza, provistas de picos y palas, a fin de dar salida a las aguas camino del mar.

Quedó inundada la fábrica productora de luz eléctrica y fué preciso realizar activos trabajos para reparar averías y normalizar el alumbrado público.

El cuartel de artillería quedó asimismo anegado, teniendo la fuerza que abrir huecos en las murallas para proceder al desagüe. Todavía continúan en el cuartel los trabajos, ya de noche, a la luz de potentes focos eléctricos.

El río Oro ha experimentado una crecida enorme.

La avenida produce grandes daños. Entre otros, el haber arrastrado la impetuosa corriente las columnas destinadas al establecimiento del puente colgante.

En la línea férrea de las minas han sido también los desperfectos de mucha consideración.

Más de doce metros de rail han sido arrastrados por la corriente, que los empotró en el machón del puente de Triana, doblándolo completamente.

En el barrio del Polígono, la avenida arrolló a los conductores de los ranchos para las guardias, llevándose el menaje, pero salvándose los soldados a fuerza de intrepidez.

La inundación ha alcanzado grandísimas proporciones en el ya mencionado barrio de la Reina Victoria, recientemente construido, por la razón de que siendo como es el camino ordinario de las aguas, las edificaciones se oponen a la corriente.

Numerosas brigadas de obreros trabajan con toda actividad para conseguir el desagüe de aquel barrio.

En el de Triana se ha hundido una casa en construcción.

Otras viviendas de distintos barrios han sufrido también desperfectos a causa de la inundación.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales, gracias a las excelentes medidas adoptadas para conseguirlo.

De la misma manera que por esta triste razón se ha suspendido la recepción dispuesta para la mañana, ha sido también suspendida la función de gala extraordinaria que debía de haberse celebrado esta noche en el teatro, también con motivo del santo de D. Alfonso XIII.

ROBO EN UNA CASA DE BANCA

Captura del ladrón.

CEUTA. El banquero de esta plaza D. Manuel Delgado venía notando hace ya tres ó cuatro meses la falta de importantes cantidades en la caja.

Justamente preocupado con lo que ocurría, realizó pesquisas minuciosas para averiguar quién era la persona y en qué forma realizaba las sustracciones.

Todas las gestiones resultaron infructuosas. Ocurriéndose al banquero apelar a un medio ingenioso para llegar al descubrimiento.

En el departamento en que se encuentra la caja hizo instalar un aparato eléctrico, que se comunicaba, al abrir la puerta de la estancia, con un timbre colocado en el piso principal, junto al dormitorio de D. Manuel Delgado.

Gran éxito ha alcanzado el procedimiento con relación a la finalidad perseguida.

Serían las siete de la mañana de hoy. Los criados del banquero habían salido de casa para realizar la cotidiana compra. Al salir dejaron abierto el portal.

Había escasamente transcurrido una hora cuando el Sr. Delgado, que estaba en su lecho y se disponía a levantarse, oyó sonar el timbre, que, como ya hemos dicho, estaba colocado junto a la cama.

Oírlo y lanzarse, veloz, del lecho fué todo uno. A medio vestir bajó al departamento de la caja. Estaba la puerta entornada; la abrió, dando un formidable golpe con el pie, y penetró en la estancia, encontrándose en ella a un individuo que, con toda tranquilidad, estaba sentado en la mesa del cajero, provisto de un manojo de llaves, que se disponía a utilizar en sus manipulaciones para hacer fondos.

Al verse sorprendido, el ladrón engió, apresurado, un capote que había sobre la mesa, con el que se cubrió la cabeza para que el banquero no le reconociese.

Con no menor rapidez trató de ganar la salida, y aun cuando el banquero quiso impedirlo, llegando a forcejear con el ladrón, éste pudo fugarse, si bien, seguido de cerca por el Sr. Delgado, que no cesaba de pedir auxilio.

A las voces de alarma acudió un soldado de la sección de gastadores del regimiento del Serrallo, que logró capturar al fugitivo en las proximidades del cuartel, donde se lo encerró por lo pronto.

El ladrón se llama Fernando Romero Díaz, de oficio carpintero.

Hallábase liberto después de haber cumplido cada una perpetua.

Tenía su taller en la calle de los Mátives y gozaba de buenos antecedentes, habiendo servido en muchas ocasiones de confidente a la Policía.

Al detenerle le fué ocupado un cuchillo de grandes dimensiones.

El banquero Sr. Delgado, que ha dado muestras de un gran temple de alma, se expuso a un perenne serio, pues en la precipitación con que acudió del lecho al departamento de caja no cayó en la cuenta de que debía proveerse de algún arma.

La Policía y el Juzgado militar han practicado activas diligencias relacionadas con el hecho relatado.

VALENCIA

Un suceso en la cárcel.

VALENCIA. A media tarde ha ocurrido en la Cárcel Modelo de esta capital un sangriento suceso motivado por la rebeldía de un preso,

Mariano Pastor, procesado por homic

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DIA

Contrastando con las noticias que acerca del acuerdo austro-turco, a propósito de la anexión de Bosnia-Herzegovina hemos publicado, las noticias que de Serbia recibimos reflejan un temperamento sumamente belicoso.

—Parece que vuelven otra vez a despertarse entre las poblaciones de Serbia los sentimientos guerreros y que se inaugura una era de preparativos militares. El Comité ejecutivo de la defensa nacional se ha dirigido al Gobierno pidiéndole haga distribuir armas entre las poblaciones de las orillas del Drina y la Prensa de Belgrado clama unánime «Guerra a Austria!»

Podemos asegurar que el Gobierno servio prepara una Nota a las Potencias, en la cual declara que Serbia no se considerará satisfecha con compensaciones económicas.

Servia pedirá además una compensación territorial en forma de una nueva delimitación de sus fronteras. Esta nueva delimitación debería extenderse a todo lo largo del Drina, desde la embocadura del Komarniza, pasando por una pequeña faja de terreno comprendida entre el Drina y el Sandjak de Nybazar hasta Wardichte Novak. El Gobierno servio pide esta concesión para Serbia y Montenegro, pues de esta manera sería completa la unión territorial de ambos Estados y podrían emprender la construcción de un ferrocarril que atravesase ambos sin tocar en territorio austriaco ni turco.

Pero, ¿es que los estadistas austriacos han arrebatado la Bosnia-Herzegovina a serbios y montenegrinos? Parece que no. Entonces, ¿por qué se queja Serbia? ¿Ha cambiado en algo por ello la situación política, geográfica y comercial de Serbia o Montenegro? Nada de eso. Ambos Estados pretenden que los serbios de la Bosnia-Herzegovina deberían ser para ellos.

Tal pretensión es absurda, pues el hecho de que una parte de la población de un Estado sea de la misma raza que los ciudadanos de otro, no autoriza a estos últimos a creerse con derecho a ciertas anexiones.

Los preparativos militares de Serbia, los violentos discursos del Príncipe heredero, los pedidos de material de guerra, exorbitantes si se les compara con los recursos económicos del país, ponen de manifiesto las intenciones de Serbia.

Austria, por su parte, se ha limitado a adoptar prudentes medidas de precaución para poner su frontera a cubierto de invasiones, sin que hasta ahora haya movilizad ni un solo Cuerpo de Ejército.

Y, siendo esto así, ¿no resulta claro que es Serbia la que busca querrela?

ECOS DE LONDRES

¿Por qué no hay Prensa cómica?

DE NUESTRO REDACTOR

Esta tarde ha recibido el cronista una visita curiosa: la de una señorita norteamericana a quien una revista de su país ha encargado una monografía sobre los periódicos cómicos de los distintos países. Venía de ver a Emmanuel, el corresponsal del *Corriere della Sera*, traía un fajo de periódicos satíricos italianos debajo del brazo, y Emmanuel me había anunciado su visita, rogándome le diera ejemplares de los periódicos cómicos de España. Yo tenía preparados un número de *Gedeón*, otro de *La Campana de Gracia* y el suplemento semanal de *El Diluvio*. No sé que haya actualmente más periódicos cómicos en España. Si los hay, no sé de ninguno que tenga consolidada su existencia.

La norteamericana ha examinado detenidamente el *Gedeón*, *La Campana* y *El Diluvio*. Luego me ha dicho:

- Enséñeme usted otros periódicos.
- No sé que haya más.
- Pues si estos no son cómicos!
- Esa es una opinión.
- Pero, vamos, seguramente habrá en España periódicos más joviales, más ligeros, más humorísticos.
- Los habrá, pero yo no los conozco.
- Eso, tampoco. Si los hay, usted debe conocerlos, ¿no es eso?
- Así es.
- Pero el hecho es estupendo, simplemente estupendo. ¿Me dice usted en serio que no hay en España periódicos cómicos tan arraigados en el gusto popular, como *Simplicissimus*, *Life*, *6 L'Assiette au Beurre*, *6 Punch* o *La Vie Parisienne*?
- Si los hay, no los conozco.
- Pues si no los hay, el hecho es único en el mundo moderno.

Se quedó la visitante pensativa un momento, y exclamó:

- Será entonces muy triste la vida en España!
- ¡Puch! ¡Si, triste como en todos los países del mundo! pero no creo sea realmente más triste que hace quince o veinte años, y entonces se publicaban siempre en Madrid media docena de periódicos cómicos.
- ¿Se publicaban y no se publican?
- Así lo creo.
- Pues el hecho es entonces mucho más extraño. ¿Y a qué se debe el cambio?
- Pues ¡me hace usted, pensar en ello! No lo sé.
- Veamos, veamos. ¿Se ha empobrecido el país?
- Pues no lo sé. Las guerras coloniales no lo han enriquecido; pero ahora se trabaja más que antes, y en último término no creo

esté mucho más pobre. Por lo menos, varios extranjeros que han visitado recientemente Roma y Madrid, me dicen que en punto a carruajes y automóviles, la capital de Italia es un pueblucho si se compara con la de España. Y en punto a lujo, en general, creo que nunca ha sido tan grande en Madrid como ahora.

—Pues la cosa resulta todavía más extraña. ¿Más lujo y menos periódicos cómicos? ¿Pues no me lo explican... Porque a esa gente lujosa y rica le gustará divertirse.

—Probablemente.

—¿Es que no encuentra modo de divertirse?

—¿Como no sea con los sicalipsis!

—¿Y qué es la sicalipsis?

—Aquí el cronista tuvo que emplear multitud de paráfrasis para explicar el contenido de la sicalipsis.

—Veo, entonces, que hay allí sensualidad, pero que no hay ideas divertidas.

—Así parece.

—¿Es que no hay ideas en el ambiente español?

—Yo creo que más que nunca.

—¿Más que nunca?

—Sí, señorita, más que nunca. Nuestros intelectuales estudian hoy y trabajan mucho más de lo que nunca han estudiado, aunque no todo lo que deberían.

—Pues si estudian más que nunca y no publican periódicos cómicos, es que se han puesto serios.

—Así parece.

—¡Diantre!

Aquí hizo la interlocutora una serie de comentarios, no más interesantes que los que el lector se hará por su cuenta

Ramiro de Maeztu.

Transatlántico a pique

El "Republic..."

BOSTON. El transatlántico *Republic*, de la Compañía White Star, ha sido abordado esta mañana frente a la costa de Nantucket por un vapor desconocido.

El *Republic* llevaba a bordo 220 pasajeros de primera clase.

Las máquinas se inundaron rápidamente. El *Baltic* ha salido en su auxilio.

Por el telégrafo sin hilos se han recibido noticias desesperadas, que dicen que el *Republic* se hunde con rapidez.

Detalles del naufragio.

BOSTON. Al vapor *Republic* abrióse en el caso una enorme vía de agua.

La tripulación se lanzó a las bombas para achicar el agua, que inundaba rápidamente las bodegas, sumergiendo el vapor.

Afortunadamente, otros vapores que pasaban por las inmediaciones, advirtieron la situación peligrosa en que se hallaba el *Republic* y acudieron a prestarle auxilio.

El primero en llegar fue el vapor *Baltic*, que se dirigió a Liverpool.

También acudieron el guardacostas *Achusnet* y el transatlántico francés *La Lorraine*.

En vista de la imposibilidad de salvar al barco en tan críticas circunstancias, los barcos auxiliares se dedicaron al salvamento del pasaje y de los tripulantes, que fueron trasladados a bordo de uno de ellos.

Un telegrama que acaba de recibirse por el telégrafo sin hilos, comunica que se considera completamente imposible salvar al *Republic* pues se hunde rápidamente.

Otro buque en peligro.

NUEVA YORK. Los últimos despachos llegados relativos a la pérdida del *Republic* dicen que el *Florida*, que socorrió a éste y que recogió a sus tripulantes y pasajeros, corrió grandes peligros, y durante varias horas estuvo a punto de perderse.

Por fortuna, logró dirigirse a media máquina a Nueva York.

Navegaba inclinado de babor, hundido casi en el mar a causa de la carga colosal que llevaba a bordo.

El *Lorraine* siguióle, temiendo que se fuera a pique, y con objeto de remolcarlo hasta el puerto.

Considerábase perdido al *Republic*.

Llevaba a bordo numerosos paquetes y cajas conteniendo ropas y víveres para las víctimas de la catástrofe de Italia.

NOTICIAS DE MARRUECOS

D. Jaime de Borbón.—Un accidente.

TANGER. Don Jaime de Borbón ha salido esta tarde de paseo con varios amigos.

Iban todos ellos montados a caballo.

El de D. Jaime comenzó a dar fuertes coces al que montaba el Sr. Gaytán de Ayala, ocasionando a éste excursionista una herida en la pierna izquierda.

Llamado con toda urgencia el doctor Triviño, practicó al Sr. Gaytán de Ayala la primera cura.

Dicho facultativo ha declarado que la lesión es leve, pues sólo interesa la piel.

Mañana marchará de esta ciudad D. Jaime de Borbón. Va primero a Gibraltar y de allí a Marsella.

Regresará a Tánger el próximo mes de marzo para tomar parte en una cacería de jabalíes.

Otro accidente.

TANGER. De otro accidente ha sido víctima hoy el hijo del Sr. Pleider, que ha caído del caballo que montaba, produciéndose fuerte contusión en un hombro.

El santo del Rey.

TANGER. Con motivo de ser hoy el santo del Morisca español, los barcos surcos en la bahía han hecho las salvas correspondientes.

El Roghi a Fez?

MELILLA. Con mucha insistencia ha circulado en esta plaza el rumor de que el Roghi se encuentra en las cercanías de Fez, dispuesto a emprender formalmente el ataque de aquella capital.

Sólo a título de información transmito rumor tan grave, pero con la salvedad de una absoluta reserva, pues me parece difícil que tenga fundamento.

ESTOY VIVA?

El asombro de miss Stretton.

Lluvia de telegramas.

LONDRES. La célebre escritora inglesa miss Hesba Stretton llevó ayer el susto más grande de su vida.

Levantóse a su hora ordinaria, y pidió el desayuno y los periódicos de la mañana.

Abrió uno de éstos y vio en lugar preferente un artículo neorológico que la dejó estupefacta.

En él se decía que las letras inglesas estaban de duelo, porque había fallecido la admirable novelista miss Hesba Stretton.

El artículo era un elogio caluroso de la labor literaria de ésta.

Aterrada miss Hesba, cogió otro periódico y luego un tercero.

Todos daban la noticia de su muerte.

Al ver aquella unanimidad, la famosa novelista quedó sumida en un mar de confusiones.

Llamó a su familia y a sus criados, y preguntóles con alterada voz:

—No me engaños: decidme francamente si estoy viva o muerta.

Creyeron, al oír aquella pregunta extraña, que estaba loca; pero ella les mostró los diarios cuyas neorologías la asombraban tanto.

En aquel momento sonó el timbre del teléfono.

Una amiga de la miss pedía detalles de la súbita muerte.

—¿Que desgracia!—decía.—¿Cómo ha sido eso?

Miss Hesba acercóse al teléfono y contestó:

—No sientas tanto mi muerte, querida amiga. Inmediatamente se oyó un grito.

La pobre señora, creyendo que hablaba por teléfono con una difunta, se había desvanecido.

Conforme avanzaba el día, llegaban telegramas y cartas a centenares, dando el pésame a la familia de miss Hesba.

Esta, sentada en su escritorio, no cesaba de redactar carta, comunicando que estaba viva, y que pensaba no morir en bastantes años aún.

Las personas que iban a manifestar su sentimiento a la familia, eran recibidas por la miss, y se quedaban asombradas.

Hubo que preparar éter, pues algunas damas impresionables, al ver que las saludaba atentamente la que creían muerta, se desmayaban ó eran presa de ataques de nervios.

Por la tarde, llenóse la calle de coches, enviados por las familias ricas amigas de la miss, para que siguiesen la carroza fúnebre, en que debía ser trasladada ésta a la morada postrera.

A las cinco, hora en que, según los periódicos, se celebraría el entierro, llegaron a la que debía ser, según ellos, casa mortuoria, muchos caballeros vestidos de luto riguroso.

Algunas Sociedades literarias enviaron representaciones y coronas.

Fue tanta la aglomeración, que miss Hesba tuvo que asomarse a uno de los balcones y decir:

—Gracias, amigos míos. Estoy muy agradecida a vuestro afecto; pero hoy por hoy me siento buena y sana. No me acompañaréis al cementerio todavía, y abrigó la esperanza de que, antes de que llegue mi última hora, algunos de vosotros me precederán en ese viaje macabro del que nadie ha vuelto.

Todos aquellos caballeros le escucharon asombrados y desfilaron con melancolía, meditando acerca de la falsedad de las noticias neorológicas.

Atribuyese la equivocación de los periódicos a una venganza de cierta dama, escritora y rival de miss Stretton, que, para darle un disgusto, visitó las redacciones, comunicando la falsa noticia de su fallecimiento.

LOS TERREMOTOS

¿Nueva catástrofe?

BERLIN. Los aparatos sismógrafos del Observatorio de Postdam han registrado oscilaciones que acusan temblores de tierra, producidos dentro de un radio aproximado de unos 3.000 kilómetros.

El fenómeno sísmico ha debido ser de una violencia inusitada, pues las oscilaciones de la aguja del sismógrafo han sido de mayor amplitud que cuando se produjo la catástrofe de Messina.

Supónese que el nuevo centro de las ondas sísmicas debe estar en un punto del Asia Menor.

Aquí no se tienen todavía noticias que confirmen el nuevo cataclismo.

Condena de un soldado.

MESINA. Esta mañana se ha celebrado un Consejo de guerra para juzgar a un soldado que había sido ya condenado como ladrón en Palermo.

Por un error se le envió después de la condena a esta ciudad, donde fue nuevamente detenido por sospechas de robo.

Registrado, se encontraron en su poder varias alhajas y valores que llevaba cosidos a la camisa.

El Consejo de guerra ha condenado al ratero a diez años de prisión correccional.

Tribunales

Benedetti sentenciado.

PARIS. Benedetti, el individuo que hizo un disparo de revólver a las ventanas del despacho de M. Clemenceau, ha sido sentenciado.

La sentencia le impone un mes de cárcel.

La pena capital.

PARIS. Hoy ha sido trasladada la guillotina a Carpentras, donde tendrá lugar el martes por la mañana la ejecución del reo Daubers, condenado a muerte por los Tribunales de Vaucluse, el día 29 del pasado julio, por haber cometido un doble asesinato.

El proceso Steinheil.

PARIS. Como ayer anticipamos, el juez, M. André, accediendo al ruego que por carta le dirigió la inculpada, ha procedido a efectuar un cargo entre ella y sus compañeras de prisión en San Lázaro, la condesa Alba Ghirelli y Margarita Rosselli.

Antes de celebrar la diligencia interrogó nuevamente a las declarantes, que confirmaron los relatos que habían hecho anteriormente.

La confrontación que tuvo lugar después no dió ningún resultado, pues Mme. Steinheil des-

mintió rotundamente las frases que le atribuyeron ambas mujeres.

Un buen negocio.

SAN PETERSBURGO. El Consejo de guerra, que había absuelto a Alexeieff, declarando que éste no había distraído fondos algunos, condenóle ayer a una multa equivalente a 25.000 francos.

Como esta multa le ha sido impuesta por haber cobrado 23 millones de comisiones ilegales durante la guerra, los periódicos, comentando el fallo, dicen que Alexeieff ha hecho, de todos modos, un negocio excelentísimo.

Condesa detenida.

MARSELLA. Ha sido detenida la condesa de Tschemadieff, dama rusa que se ganaba la vida vendiendo condecoraciones extranjeras a precios módicos.

Al ser presa protestó, afirmando que con su comercio no perjudicaba a nadie.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

Las alhajas de la Reina.

BRUSELAS. Como se sabe, hace algunos meses, los acreedores de la Princesa Luisa embargaron las alhajas de la Reina, para venderlas y reintegrarse de sus créditos.

Por dos veces fué aplazada la venta judicial.

Al cabo, el abogado de la Princesa ha logrado convencer a los acreedores de que no deben vender nada.

Y éstos aguardarán, teniendo las alhajas como garantía, a que la Princesa Luisa cobre su herencia y pueda pagarles.

El Czar a Italia.

BERLIN. La *Vossische Zeitung* afirma, apoyándose en informaciones fidedignas, que a mediados del próximo mes de marzo hará el Czar una visita al Rey de Italia en Roma.

Según los informes del citado periódico, el Czar permanecerá en Roma algunos días.

Por el aire.

BERLIN. El Príncipe Enrique de Prusia hermano del Kaiser, realizó ayer una ascensión a bordo del dirigible militar alemán *Gross*.

LA SITUACION DE PERSIA

El Sah y su competidor

Todos contra el Sah.

TEHERAN. Las noticias que llegan de provincias son desastrosas para la causa absolutista.

Todas las comarcas meridionales se encuentran en plena insurrección.

En el Laristán, los constitucionales han triunfado y las autoridades han tenido que huir.

El Sah ha dejado de reinar de hecho en la ciudad región, que se ha constituido en República independiente.

En Ispahan, los bakhtiaris son dueños de la situación.

El Príncipe Firman-Firma, enviado contra ellos, se ha refugiado en el Consulado de Inglaterra.

Los revolucionarios le han confiscado los bienes.

En el Norte, los defensores de Tabriz, al mando de Sata Khan, han derrotado a las tropas que les sitiaban.

Estas se han batido en retirada, abandonando el asedio y dejando el Azerbaiján entero en poder de los constitucionales.

Todas las ciudades de las orillas del mar Caspio, comenzando por Asterabas, se han declarado independientes.

Las asambleas reunidas en ellas han acordado solemnemente la deposición del Sah.

Este se encuentra en una situación extremadamente crítica.

SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Desgracia en una mina.

MONTECAN. A consecuencia de un desprendimiento de tierras acaecido en una mina próxima a esta población, han quedado sepultados cuatro obreros.

Han comenzado los trabajos para salvarlos y confíase en conseguirlos; pues se perciben perfectamente las voces de los mineros enterrados, que piden auxilio.

Los grandes incendios.

NUEVA YORK. Un telegrama de Prinaton (Estado de Nueva Jersey), participa haberse declarado allí un formidable incendio, que amenaza destruir por completo la ciudad.

La Universidad famosa está en gran peligro de desaparecer y los estudiantes ayudan a los bomberos en sus trabajos para impedir que el fuego se propague a ella.

Los destrozos causados por las llamas son de grandísima consideración.

Hasta ahora no se sabe que haya habido víctimas.

Catástrofe ferroviaria.

NUEVA YORK. Un telegrama de Johnston comunica que el tren expreso de San Luis ha alcanzado a otro expreso entre las estaciones de Southfork y Canner Hill.

Han muerto catorce viajeros.

Se sabe que el número de heridos es muy grande.

Incendio en una mina.

MYSORE. En las minas de Neundyroog ha estallado un violento incendio.

La mayoría de los obreros que se hallaban trabajando en las galerías pudieron huir del peligro.

Cinco mineros que estaban en la galería donde se produjo el siniestro han quedado carbonizados.

De las víctimas, tres eran europeos y dos indígenas.

Las grandes mareas.

SAN FRANCISCO. Nótese un acrecentamiento considerable de las mareas en toda la costa del Pacífico, desde la Colombia británica hasta California.

La marea ha invadido la ciudad de Marsfield, en el Oregon, y ha destruido la vía férrea.

En Astoria, las aguas han sobrepasado más de un metro el nivel ordinario de las grandes mareas.

UN NUEVO CLUB

Las mujeres por los aires

Feminismo y aviación.

PARIS. La nota del día la constituye la creación de una Sociedad femenina de aerostación aristocrática.

Se denomina Club Stella, y sólo podrán pertenecer a él las damas linajudas y ricas que se comprometan a volar utilizando aeroplanos y dirigibles.

Cada adherida tomará un número determinado de acciones de la Sociedad constructora de aeroplanos y dirigibles, que fundará el Club.

Tendrá derecho a una ascensión anual, como mínimo.

El Club Stella tratará de servirse exclusivamente de mujeres para pilotear sus dirigibles y aeroplanos.

En el caso de que no reúna número suficiente de pilotos hembras, recurrirá a los buenos oficios del Aero Club de Francia.

Pero las fundadoras de la Asociación dicen que ésta, entonces, dejaría de ser femenina, y quieren que sean sólo mujeres las que guíen las máquinas voladoras en que las damas parisien-ses surcoarán los aires, dando celos a los pájaros.

MISCELANEA

Tratados de arbitraje.

WASHINGTON. El secretario de Estado en el departamento de Negocios Extranjeros, mister Root, ha firmado hoy el tratado de arbitraje entre las Repúblicas de los Estados Unidos y el Brasil.

Resulta que los Estados Unidos tienen firmados ya tratados de esta índole con todas las Potencias, excepto Rusia y Alemania.

Falsificación de francos.

PERPIGNAN. En la estación internacional de Cerbere, según noticias que se han recibido, ha sido descubierta una importante remesa de francos falsos.

La suma, que asciende a 3.500 francos, estaba oculta en una cesta de naranjas.

Al practicar una investigación, fué descubierta la cantidad por los aduaneros.

Los francos han sido remitidos por un individuo que reside en Barcelona.

Las autoridades han puesto el hecho en conocimiento de la policía española para que efectúe las diligencias necesarias en averiguación de la fábrica de moneda falsa, que debe existir en Barcelona.

Una batalla en la calle.

LONDRES. Esta mañana se presentaron algunos extranjeros pidiendo trabajo en una fábrica de caucho situada en el distrito de East Tottenham.

Sus peticiones no fueron atendidas.

En aquel momento llegaba un automóvil, que traía los fondos necesarios para el pago de jornales.

Los obreros rechazados atacaron al vehículo, librándose entre polizontes y vagabundos, una encarnizada batalla, de la cual resultaron tres muertos y 22 heridos.

Robo audaz.

LONDRES. Esta tarde se ha cometido un robo audaz en la fábrica Shurtman.

Presentáronse en los talleres dos judíos polacos solicitando

EN LOS MONTES SICILIANOS

La misión del 'Princesa de Asturias'

DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL (POR CORREO)

El presidente del Comité ejecutivo de socorros, duque de Aosta, conyino en Nápoles con nuestro embajador en el Quirinal, señor Pérez Caballero, y el representante de Su Majestad el Rey, señor conde del Grove, que los socorros que conducía el Princesa de Asturias fuesen distribuidos en los pueblos destruidos de la vertiente Norte de los montes Peloritani, la cordillera siciliana que tan frágiles cimientos geológicos tiene, y en cuya opuesta vertiente están Mesina y demás pueblos sicilianos situados cerca del Estrecho del mismo nombre, que tanto han sufrido las consecuencias desastrosas del cataclismo.

Dada la magnitud de la catástrofe, el Gobierno no había podido atender a una masa de población de cerca de medio millón de almas que habían quedado en anormal y apremiante situación, con la celeridad y eficacia que reclamaban las circunstancias, y por eso, en tanto que concentró toda su atención primera en Mesina y luego en Calabria, los pueblos sicilianos de alrededor de Milazzo no participaron tanto de los auxilios gubernamentales, que sólo algunas compañías de tropa podían llevar a la población consernada.

Por eso la llegada de los socorros que el Princesa de Asturias llevaba no podían ser más oportunos para estos pueblecitos sicilianos, pues se les trae todo lo que les puede hacer falta de momento, tiendas de campaña que les sirvan de provisional vivienda, en sustitución de sus lares, destruidos por el terremoto, alimentos en abundancia, completo material de medicamentos, mantas y ropas que den calor a los cuerpos, y, sobre todo, 500 españoles dispuestos a hacer mucho y a llevarles calor al alma, con los consuelos que la presencia del embajador de España y el comisionado del Rey de España, en persona, representaban.

Parecía al llegar a Milazzo y contemplar su risueña campaña que nada anormal ha sucedido, y parecía también mentira que una naturaleza tan exuberante y bella tenga tan aviesas intenciones homicidas.

Y, en efecto, Milazzo está intacto, aun á pesar de haberse sentido en toda su intensidad el terremoto del 23 de diciembre y los sucesivos que se han dejado sentir más intensamente en el estrecho de Mesina, por estar edificados sobre terrenos de aluvión, y las capas modernas de menos consistencia parecen servir como muelle elástico para disminuir los efectos geológicos.

En cambio, los pueblecitos de la comarca, y en especial los que se asientan sobre las estribaciones de los Peloritani, como se asientan sobre terrenos de mayor antigüedad geológica, han sido cruelmente castigados, si bien parece indiscutible que el centro de los fenómenos está muy localizado en el estrecho de Mesina.

Para distribuir los socorros se organizó, de acuerdo con el general Escard, jefe del sector militar, una columna de desembarco de la dotación del Princesa, que en unión de los Sres. Pérez Caballero, conde del Grove y teniente coronel de Estado Mayor señor Manzano, había de ir á los pueblecitos de Sam Pierniceto y Gualtieri para hacer entrega de algunos socorros, al mismo tiempo que ayudar á los soldados italianos en su tarea de levantar barracas á los privados de hogar, de desembarcar, etc.

La columna, mandada por el teniente de navío D. Francisco Márquez, se componía de unos 150 hombres, algunos de ellos de Infantería de Marina, al mando del teniente primero D. José Calvo. La sección sanitaria, muy bien dotada, iba al mando del médico primero D. Alfonso Cerdeira.

Acompañados del general Escard y su Estado Mayor, fueron los españoles en tren hasta la estación de Santa Lucía, distante unos 12 kilómetros de Milazzo, donde la columna se dividió en dos secciones: una, bajo

el mando del alférez de navío D. Francisco Quevedo, y los guardias marinas Sres. Alonso y Ristori, emprendió el camino de Gualtieri, distante unos 8 kilómetros de buen camino, en tanto que la segunda columna, á la que iba agregado el oficial de Administración militar D. Eduardo de la Riva, que desde España había venido encargado de todos los viveres, tomó la dirección de Sam Pierniceto por una empinada carretera.

Sam Pierniceto no dista de la estación de Santa Lucía más que unos siete kilómetros, y como el país no ofrece por el momento grandes recursos, no hubo más remedio que embajador, general, conde y todos emprendieran la caminata á pie.

Siete kilómetros no son para rendir á nadie; pero como dichos personajes no eran gentes acostumbradas á trotar mucho por esos mundos, la conversación, muy animada á la subida de la cuesta, se iba haciendo más rara conforme se avanzaba. Y había que verlos sudar á mares, embutidos en sus uniformes llamantes.

El general Escard, una bellísima persona, no era de los que menos se fatigaban, pues no es precisamente un pollo, y tampoco lo debía pasar muy bien el Sr. Pérez Caballero, que, aunque lo parece, no lo es tanto. A mi tampoco me sentaba muy bien la caminata, pues tengo por norma no fatigarme cuando puedo evitarme las molestias, y yo os aseguro que tirar de mi humanidad de 104 kilos por una empinada cuesta, no es fácil conseguirlo siempre.

Sin embargo, nadie quería ser el primero en declararse vencido, hasta que el general Escard tuvo una idea luminosa, proponiendo un descanso, no para ellos, sino para la tropa, que animosamente y sin fatiga, como gente joven, subía la cuesta con ánimos extraordinarios.

Así, con este refrigerio, pudimos montar la cuesta que nos faltaba y llegar hasta Sam Pierniceto, no sin cierta fatiga, pues está en una altura, á más de 500 metros sobre el nivel del mar, metros que habíamos subido pulso á pulso.

La marinería se alojó en una barraca de las construidas por los soldados italianos con destino á los vecinos sin albergue, siendo obsequiados con un rancho de clásicos macarrones, con los que no tardaron en fraternizar.

La oficialidad y demás, incluso yo, fuimos obsequiados por el general Escard en otra barraca con una buena comida, al final de la cual Pérez Caballero pronunció algunas acertadas frases á guisa de brindis, que fueron debidamente contestadas por el general. Y al final, cada cual procuró buscar descanso, menos yo, que debíéndome á vosotros, tengo que escribir estas mal coordinadas impresiones, dejando para mañana mayor cantidad, porque ahora la fatiga me rinde.

Guillermo Rittwagen. Sam Pierniceto, 17-1-08.

(POR TELEGRAFO)

El santo de D. Alfonso.—A Mesina. Palermo, 23.

En Palermo, donde nos encontramos, no ha pasado desapercibida la fecha del santo del Monarca español.

Por el contrario, recordada solemnemente por los tripulantes de nuestro crucero Princesa de Asturias, á la manifestación se han adherido, tanto la plaza, como un barco de guerra alemán, anclado en estas aguas, no lejos del español.

Hizo este último las salvas de ordenanza, mientras los tripulantes prorrumpan en vivas jubilosos.

Y los cañones de la plaza y los del crucero alemán Victoria Luisa contestaron con el mismo número de disparos.

Además de esto, las autoridades palermitanas y el comandante del barco alemán, han hecho presente á la Comisión española, de que forman parte el embajador de España en el Quirinal y el conde de Grove, así como también al comandante del Princesa de Asturias, Sr. Alonso Sanjurjo, los votos más solemnes y expresivos por la salud del Monarca español.

A la tripulación de nuestro crucero, con motivo de la festividad del día, le ha sido servida una excelente comida extraordinaria.

Esta misma noche saldremos para Mesina, después de haber visitado aquí los hospitales llenos de supervivientes de la catástrofe.

Forman estos hospitales los cuadros más tristes, más desgarradores, que se puede imaginar.

Al gobierno italiano, según las impresiones que en Palermo recibimos, comienza á preocuparse seriamente la situación de dichos hospitales.

Es enorme el número de los heridos y enfermos acogidos.

Los facultativos no pueden acudir á tantos desdichados como reclaman sus auxilios. Es enorme la cantidad de elementos necesarios para hacer frente á tan abrumadora situación, como es igualmente probable la realización del peligro, que tanto se teme, de que el hacinamiento de un número tan grande de dolientes sirva para la propagación de una epidemia que sería de consecuencias terribles.

Tal es la impresión dolorosa que recibimos á punto de partir para Mesina, donde nos aguardan fuertes impresiones, por ser aquella ciudad la que más terriblemente sufrió las consecuencias del cataclismo.

Rittwagen.

GUERRA Y MARINA

Crucero alemán.

STETTIN. En los astilleros de Vulcano ha sido botado al agua un nuevo crucero para la Marina alemana.

En representación de la ciudad asistió al acto el burgomaestre, que pronunció un discurso enalteciendo los grandes progresos que ha realizado la industria de Stettin, debidos á la iniciativa particular.

El nuevo crucero fué bautizado con el nombre de Mayence.

El "sabotaje, en la Marina.

TOLON. En los Ofreculos frecuentados por oficiales de la Marina francesa es objeto de grandes comentarios un incidente que demuestra una vez más el anormal estado en que se encuentran los servicios de Marina.

Se asegura que la Comisión encargada de la recepción de la pólvora destinada al acorazado Patrie ha rechazado la que se le ofrecía, por haber comprobado que le ha sido aplicado el sabotaje.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

D'Amade vuelve.

PARIS. Un despacho de Casablanca dice que el general D'Amade ha sido autorizado para volver á Francia.

El ministro de la Guerra le ha mandado un telegrama, dándole las gracias por los servicios que ha prestado á Francia, y expresándole el reconocimiento de la República.

D'Amade se detendrá en Madrid, para dar las gracias al Rey de España por haberle concedido la cruz del Mérito Militar.

Un espía?

VIENA. Ha sido preso el jefe del arsenal de Borislav. Se le acusa de ejercer el espionaje por cuenta de Servia.

AMERICA LATINA

Caridad brasileña.

RIO JANEIRO. La suscripción promovida por el periódico el Jornal do Comercio de ésta en favor de los supervivientes de la catástrofe de Italia, asciende á 8.928 pesos.

El Gobierno de San Pablo tiene el propósito de destinar el núcleo colonial Nueva Europa y cuantas tierras sean necesarias á las familias que de Sicilia y Calabria quieran venir al Brasil.

El Gobierno procurará entenderse con las autoridades italianas para secundar esta idea, favoreciendo el traslado de cuantos vengan en las mejores condiciones.

Magoon, elogiado.

HABANA. Los periódicos La Discusión y La Lucha publican artículos elogiando á Magoon, gobernador yanqui de Cuba.

Dicen que deja un excelente recuerdo. Hacen votos por que el nuevo Gobierno cubano administre tan bien como los yanquis lo han hecho.

La Cámara de Comercio de la Habana ha nombrado á Magoon socio honorario.

Con objeto de que se distinguan á primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

De este modo es imposible la confusión, y aunque representa ese cambio nuevos gastos por tener que hacer dobles planchas para el rojo y el negro, lo hacemos gustosos en nuestro deseo de evitar al público posibles equivocaciones.

DIARIO DE PARIS SOMBRA DOLIENTE

DE NUESTRO REDACTOR

He aquí que un telegrama llegado de Biarritz, y que publican algunos periódicos, recuerda al público una figura olvidada. Es la Reina Natalia de Servia.

Pasea algunas tardes—dicen las noticias—por los rincones de playa más solitarios, siempre vestida de negro, mirando vagamente las lejanías del mar.

Yo comprendo que vuelva la espalda á la tierra, lugar de odios y dolores, para contemplar la desierta extensión de los mares, fijos los ojos en el lejano horizonte, porque allí termina el agua de revuelto color y comienza el cielo azul, patria de las almas.

¿Conserva algo de su gran hermosura pasada? ¿Ha envejecido? Nada de esto se dice. Pero es de presumir que los negros cabellos con reflejos azules de antaño hayan blanqueado, y que los ardientes ojos de la morena extraordinaria hayan apagado su brillo, quemadas las pupilas por el correr constante del llanto. Verdaderamente, ella es la «mujer de York, la de los tristes destinos», infortunada como mujer y como reina. Perdió la Corona, perdió el amor del marido; lloró más tarde la horrible tragedia en que murió su hijo. Hoy se encuentra sola, lejos del país servio, que tanto amara, viuda y madre sin hijo, reclusa en ese rincón de Biarritz, donde, á orillas del mar, pasea sus tristezas hondas y la majestad doliente de los rois en exil.

Mira vagamente al mar... ¿A qué volver los ojos hacia la tierra? Su vida ha sido trágica. Ningún corazón humano ha pasado por más grandes tragedias. Allí, en sus lejanos días juveniles, presintió siquiera la dolorosa suerte, con tan inmensas alternativas, que le reservara el destino?

Su espléndida belleza enamoró al Príncipe Milán de Servia, á quien conoció de niña, cuando ambos se educaban en París. Surgió la conspiración que improvisó á Milán Príncipe reinante del pequeño Estado servio. Su tío, Miguel Obrenovitch, acababa de ser asesinado por unos revolucionarios disfrazados de jardineros.

Servia en 1878 se convierte en reino, y casada con Milán, la hermosa Natalia se convierte en Reina. Fué el matrimonio un matrimonio de amor. Mas la efímera pasión duró poco. Bien pronto la Reina Natalia convenció de que, con frecuentes y públicas infidelidades, artemeramente sus damas de honor ocupaban, si no su rango, al menos su puesto. Herida de celos, desdeñada sin motivo, ella tan hermosa, huyó con su hijo Nascha. Errante anduvo por Bucharest, por Odesa, por Florencia, por París. A su seguimiento enviaron embajadas para reclamar á la madre amante, por razón de Estado, al Príncipe heredero, que era indispensable restituir á la corte de su reino. Bajo la presión de los Emperadores de Austria y Alemania no hubo más remedio que ceder.

Desde entonces, como una sombra doliente, la Reina Natalia anduvo sola, sin marido y sin hijo, errante y melancólica, por Biarritz y París, compadecida, más que en su destierro de Reina sin corona, en sus hondos infortunios de mujer.

Más tarde, su hijo Alejandro, elevado al Trono, desposa á Draga, una de las que fueron sus damas de honor un tiempo, también espléndidamente hermosa. La Reina Natalia sintió de nuevo la amargura de la separación, que debía ser definitiva. Contra Draga, ella sentía aún los escosores de sus celos de esposa traicionada. Alma altiva, el nuevo matrimonio representábase como una monstruosidad, con la que no podía transigir. Quedábase, sin embargo, en el fondo, su anhelado cariño materno, que nunca pudo consolarle de tener cerca, conviviendo con ella, al hijo amado y perdido para siempre.

A pesar de no verlo, ella siempre pensaba en su Nascha infantil. Contra todas las flaquezas de Milán, ella defendió en el destierro el Trono en peligro de su hijo, fiera de reconquistarlo á todo trance, contando con la heroica adhesión de sus partidarios servios.

—Cuando he dicho que no hemos encontrado á nadie—siguió diciendo Joltrat—me he equivocado, porque había allí una negra vieja, que, á mi parecer, sabía bastante acerca de los manejos del señor Noridet, porque había sido su nodriza y estaba con él desde hace un mes. Desgraciadamente... ya está muerta.

—¡Muerta!—repitió Julio sin apercebirse de que esta emoción le traicionaba.

—Me parece que el señor de Champtocé me ha hablado de esa mujer—dijo Mornac.

—Ha debido, en efecto, hablarlos, señor—contestó Joltrat—porque esa horrible criatura está mezclada en todos los crímenes del llamado Julio Noridet, y el señor marqués la ha encontrado ya más de una vez en su camino.

—Y vos la habéis encontrado muerta—preguntó Mornac, cada vez más asombrado.

—¡Oh, no! Estaba bien viva, por el contrario, hasta el punto de creer que pudiera escaparse si no hubiese hecho guardar todas las salidas de la casa.

—¡Ah! tuvisteis la precaución...

—Naturalmente. Esto es elemental y creed que siempre que me pongo en campaña llevo conmigo tres ó cuatro mozos en los cuales puedo confiar como en mí mismo.

—Entonces, en este momento...

—Vuestro hotel está vigilado, señor. Pero tranquilizaos, mi gente sabe su oficio y no desacreditarán una casa respetable.

—Podéis vos y los vuestros ir y venir adonde tengais por conveniente sin que nadie os diga nada, y seguramente no notaréis que mis agentes se pasean rodeando vuestro inmueble.

—Pero si el individuo, cuyas señas tienen, pusiese el pie en la calle, sería seguramente detenido antes de atravesar la acera.

Vió sus ilusiones cumplidas y también sus amarguras realizadas. Ella pasó por la tristeza de ver á Draga, su rival antigua, convertida en Reina.

Después llegó la hora trágica y solemne. En Biarritz la Reina Natalia conoció todo el espantoso horror de la tragedia del Kónak en Belgrado, la noche fatal en que los conspiradores invadieron el palacio y asesinaron á los Reyes en su propia alcoba, sorprendiéndoles en el sueño.

Otra dinastía, la enemiga irreconciliable, reina en Servia. Jamás la antigua Soberana, la de los tristes destinos, volverá á ver su bello país de origen, donde todavía hay generosos espíritus que la recuerdan.

Sola en el mundo, sin más compañía que sus tristezas, légame doloroso de su vivir, la Reina Natalia pasea su figura majestuosa, sombra doliente, á orillas de un mar extranjero. Y en tierra que no es la suya ha de morir un día.

¿Qué de extraño tiene que miren al mar sus ojos, horrorizados de mirar tierra adentro? Por lo menos, en la lejanía límpida en que el agua acaba comienza el azul, infinito del cielo. Y allá sus ojos reposarán en la dulzura y en la paz, adormeciendo sus trágicos recuerdos.

Angel Guerra.

EL CÓLERA VISTO DE CERCA

LO QUE DICE UN MÉDICO RUSO

De una curiosa descripción hecha sobre los progresos del cólera en Rusia por el delegado especial de aquel país en el Comité d'Hygiène Publique, entresacamos los siguientes datos, recopilados por el doctor Murillo, delegado nuestro en dicho Comité internacional.

El primer foco de la epidemia ocurrió en Somara el día 13 de junio de 1907. Fueron siete las invasiones denunciadas aquel día. ¿De dónde procedían? El Gobierno ruso no ha logrado averiguarlo. De Somara se corrió, en parte, por las orillas del Volga; pero la ramificación principal fué la que invadió sucesivamente varios distritos de Siberia, produciendo 12.127 atacados y 5.814 defunciones. Su duración no excedió de veintidós semanas.

Al año siguiente, ó sea en 1908, apareció de nuevo el cólera, y fué en la ciudad de Astrakhan, el 8 de julio. Se extendió rápidamente por las riberas del Volga, constituyendo múltiples focos. Para explicar la difusión y estacionamiento de la epidemia en las orillas del Volga, conviene recordar que este inmenso río atraviesa numerosos centros de población, como Astrakhan, Saratov y Samara, y que por él circulan más de 12.000 barcos, de los cuales 9.000 pertenecen exclusivamente á la navegación fluvial.

En el segundo período, el cólera produjo 26.484 invasiones y 12.456 muertes.

Para la campaña sanitaria, Rusia divide los territorios más directamente comprometidos en lugares contaminados y lugares ajenados. En los segundos, las autoridades locales tienen la obligación de disponer todo lo relativo á la defensa sanitaria de las poblaciones.

En los primeros, la lucha tiene por base los siguientes principios: diagnóstico de los primeros casos, que se exige se haga con la mayor rapidez; evitación del contagio, para lo que se emplea el aislamiento y la desinfección, y, finalmente, la mejora constante del estado sanitario, completando todos los servicios que tiendan á este resultado.

Una novedad introducida por el Gobierno ruso ha sido la creación de estaciones ambulantes de desinfección en el Volga, á más de las fijas que hay en las márgenes del río. Son barcos provistos de aparatos de desinfección; allí donde topan con otros de origen sospechoso, los detienen, y en el acto proceden á desinfectar el cargamento.

El delegado ruso manifestó que el aislamiento á domicilio resulta casi siempre ineficaz. Las 22 brigadas de desinfección, equipadas por el Ayuntamiento, eran insuficientes, y hubo que subsanar la falta, utilizando la acción de 120 de la Cruz Roja.

Como el vehículo principal del contagio es el agua, se establecieron en los barrios pobres numerosos puestos donde se facilitaba gratuitamente agua hervida. Además se abrieron en varias calles despachos, encargados de dar sin remuneración tazas de té y atear á cuantos se acercaban á solicitarlo; y viendo que la miseria agravaba las epidemias, establecieron también las autoridades cocinas económicas, que á precios ínfimos, proporcionaban raciones sanas y copiosas.

Terminó el delegado ruso participando que la vacuna preparada en el Instituto Imperial y el suero Kraus habían dado algunos resultados apreciables; pero no convincentes, ni mucho menos decisivos.

Noridet cerró los ojos como para reflexionar antes de tomar una resolución.

—Pero... ¿cómo ha muerto esa mujer?—preguntó Mornac, más bien por decir algo que por enterarse del camino que había seguido la negra para irse al otro mundo.

—¡Oh! Su fin estaba indicado. Ha hecho lo mismo que los escorpiones, que se pican á sí mismos cuando no se pueden escapar.

—¿Cómo! ¿Se ha matado?

—Sí; y hay que hacerla la justicia de que ha tomado rápidamente su partido.

«Le había hecho un pequeño interrogatorio que no quiso contestar; pero comprendió no podría salvarla ante un juez, y que su cuenta estaba arreglada.»

«Entonces pidió permiso para vestirse, y con pretexto de recoger sus harapos, abrió un armario, donde pareció andar rebuscando. Yo la seguía con la mirada, teniendo el desouido de no seguirla de cerca, y así es que pudo sacar del bolsillo un frasquito y beber su contenido.»

—¿Veneno!

—De primera calidad. Cayó rígida sobre su moquero, que me he olvidado de mencionar, y que, como es natural, tenía en su calidad de echadora de cartas. El bicho acababa de reventar cuando llegamos, y esto quizá es lo que la haya decidido á acabar también.

—No ha dicho nada—pensó Noridet.—Por lo visto, no tienen pruebas.

—¡Ah! me olvidaba de lo más interesante—siguió diciendo el agente.—Antes de beber el contenido del frasquito, tomó un aire melodramático y gritó: «Capitán Alberto, ¿tienes algún encargo para Andrea Salazie? Voy á buscarla á allá.»

F. du-Boisgobeu.

(Continuará.)

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL CASTILLO

DE

La piedra negra

—Perdonad, señor marqués—dijo el agente de policía—el señor Noridet me pertenece ahora, y os pido permiso para obrar yo sólo.

Alberto estaba muy lejos de no querer dejar de hacerse la justicia por su mano; pero su hija le mostró á la señora de Mathis, que había podido levantarse y que se acercaba, apoyada en la señora Mornac.

En este momento hubo una escena de efusión y de ternura, que Joltrat presenció retirado discretamente; pero que, no perdiendo de vista su misión, y pasados los primeros naturales transportes, se permitió llamar aparte á la señora Mornac para pedirle los informes que necesitaba, y que ésta le dió con toda la amplitud deseada.

—¿Me permitis, entonces, decir al señor Mornac que voy de parte vuestra?—preguntó en voz baja Joltrat.

—Todo lo que queráis, querido señor.

—¿Y creéis que la señora de Mathis estará en estado de presentarse en el gabinete cuando sea necesaria su presencia?

—La decidirá; no tengáis cuidado.

—Muy bien. Dejadme hacer.

Y acercándose al marqués, le dijo al oído: —Fijos en mí, señor marqués; antes de una hora el señor Noridet estará camino de Mazas.

Y sin esperar una respuesta, atravesó el jardín y, llegado al vestíbulo, dijo al criado:

—Pronto, amigo, llevadme adonde está vuestro amo.

—Es que... el señor está ocupado...

—Con el señor Noridet, ya me lo habéis dicho. Precisamente por esto quiero verlo. Además, no hay necesidad de que me acompañéis; indicadme únicamente el camino y marchaos á decir al portero que no deje salir á nadie hasta nueva orden.

El criado dudó un momento; pero comprendiendo que algo extraordinario ocurría en el hotel, y mirando la cara de Joltrat, comprendió lo que era y obedeció sin decir una palabra.

—La primera puerta al fondo del corredor—dijo alejándose en el momento.

Joltrat subió la escalera precipitadamente, hasta llegar á paso de lobo á la puerta del gabinete, que hubiera reconocido perfectamente por el ruido de una animada conversación que llegó hasta su oído.

Escuchó un momento, cogió al vuelo algunas palabras cambiadas en tono casi amigable y dió vuelta suavemente al botón.

Como no le había sido necesario llamar, su aparición sorprendió á los dos interlocutores, y Noridet, que tenía muy buenas razones para desconfiar de lo imprevisto, retrocedió tres pasos al ver el aspecto impenetrable del recién llegado.

—Dispensadme, señor—dijo Joltrat, dirigiéndose al ex notario.—La señora Mornac ha dicho que estabais aquí y yo tengo que hablaros en el momento.

—Estoy á vuestras órdenes—dijo Mornac algo extrañado.—Permitidme únicamente acompañar...

—¿A quién? ¿Al señor Noridet?... Es com-

pletamente inútil, porque vengo precisamente para hacerlo yo.

—¿A mí?—exclamó Julio poniéndose pálido.—¿Qué es esta necia burla?

—No hay nada de eso, y para daros la prueba, aquí tenéis el mandamiento de prisión—dijo el agente, mostrando un papel.

—¡Ah!—murmuró Noridet, sin atreverse á protestar.

—No debo ocultaros que habéis tenido una mala idea al venir aquí, porque no esperaba encontraros en esta casa.

—Pero y vos, señor, ¿por qué casualidad venis aquí también?—dijo Mornac, creyendo deber intervenir, á pesar de la poca simpatía que le inspiraba el acusado.

—El marqués de Champtocé es el que me ha traído—dijo tranquilamente Joltrat.

—¿Y... dónde está en este momento?

—En vuestro jardín, señor. Está esperando el resultado de una expedición que hemos empezado juntos, porque el señor marqués ha tenido á bien acompañarme, calle de Helder, en el domicilio del llamado Julio Noridet.

—¡Miserable! ¡Insolente!—dijo entre dientes el futuro de la señorita Brossin.

—No hemos encontrado allí á nadie—siguió diciendo Joltrat impenetrable—y hasta temía no poder cumplir hoy mi misión.

«Afortunadamente, el señor marqués ha pensado venir á veros para ponerlos al corriente de lo que pasaba y la suerte ha querido que nuestro hombre haya venido á meterse en la boca del lobo.»

Noridet se sentía desfallecer.

Un agente de policía hablaba de él y ante él, como pudiera hablar del malhechor más vulgar, y esta vez se veía perdido sin remedio.

—Aurora habrá confesado todo—se decía,

INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

Cómo se vive en Madrid

EL ESTUDIO DE BENEDITO

En una casa del barrio de Salamanca, y por cierto de las contadísimas casas de vecindad que en Madrid existen dotadas con todos los requisitos exigidos por la higiene y el confort, está el estudio del ilustre pintor valenciano.

Allá me encamino en las primeras horas de la mañana, y temeroso de no hallarle aún despierto, pregunto á su criado:

—¿El Sr. Benedito?

—Está trabajando. Tiene modelo.

Esto último dice el criado grave, solemnemente, como dando á entender que aquellas no son horas de ver al artista.

—Pásele mi tarjeta.

Momentos después el criado vuelve para decirme:

—Entre usted.

Desde la puerta de entrada hasta el estudio hay poca, poquísima distancia; pero el *reporter* confiesa ingenuamente que hay la bastante para que, durante su recorrido, pudiera formularse á sí mismo estas preguntas: ¿Qué pintará este hombre? ¿Cómo será esa modelo? ¿Será guapa? ¿Será fea? ¿Posará así ó asado?

He aquí la respuesta, rápidamente hallada, á todas esas preguntas. La obra del joven pintor es un desnudo—ya nos ocuparemos de ella más adelante—la modelo es guapa, guapa de veras, ojos negros, color alabastro, cabellos rojos, curvas espléndidas, perfil griego y traje... ausente.

La impresión del visitante, profano en estas materias, siquiera guarde para ellas sus más acendrados afectos espirituales, es mucha impresión. Pero, pasado el primer momento, el Arte parece encargarse de probar que aquel sitio es templo, que aquello es religión, y que todo lo demás—como en la antigua imaginaria exterior de las iglesias se simbolizaba—debe quedarse afuera...

A otra cosa.

—¿Vengo á hora intempestiva, verdad?

—No, hombre; viene usted á muy buena hora, porque yo hablo y pinto; usted puede preguntarme y yo contestarle mientras trabajo.

—¿Qué es eso?

—¿Esto que hago ahora?

—Sí.

—Una cosita—el artista le llama «cosita» á un desnudo de mujer, grande, rico de líneas, de color y de conjunto, hermoso, verdaderamente hermoso—que deseo salga un poco discreta y entonada.

—¿Y se llamará?

—«En un rincón del estudio... Una mujer de líneas delicadas, de color fino, con gama luminosa... Me propongo enviar este cuadro á Venecia».

El *reporter* asegura á ustedes que el cuadro será admirado, como lo son todos los de este pintor notabilísimo. Representa á una mujer de belleza exuberante, que, recogiendo á un lado la hermosa cabellera y echando sobre un hombro el caudal de sus doradas hebras, contéplase ante un espejo. También aseguro á ustedes que el asunto está sobria y admirablemente tratado, y de la discreción—de aquella discreción deseada por el artista—no hablemos; está lograda en términos tales, que la obra podrá ser vista, á plena luz, aún en el sitio donde la pudibundez tenga su alojamiento. ¡Oh admirables secretos del arte!

—¿Y de otras cosas, qué me dice usted, amigo Benedito?

—Ahora le enseñaré algo de lo mucho que he hecho, y bastante también de lo que tengo empezado.

—Hagamos una lista. Hela aquí:

Retratos.—Uno de D. Eduardo Dato, destinado á la galería de ex ministros de Gracia y Justicia. Los profesionales del retrato no tendrán nada que exigir ante esta obra, que representa al ilustre hombre público vistiendo la toga, y que, aparte la maestría del artista en el parecido y la factura, tiene toda la espiritualidad, el alma entera del insigne jurista y actual presidente del Congreso, impresas en el semblante.

Otro, en traje de cazador, del señor conde de Artaza. Este cuadro es ya conocido del público, porque figuró entre los que Benedito presentó en la última Exposición general de Bellas Artes.

Retratos del Sr. D. Carlos Urco y de su bella y elegantísima esposa. Ambos cuadros son admirables por su confección y sus detalles, pero principalmente el último, por la exquisita y primor con que están hechas las ropas, digno marco de la hermosura y gentileza de la retratada.

Retratos de una opulenta dama mejicana, la señora de Brizuela, y de sus hijas Luz y Marta, dos tipos, estas últimas, de mujeres favorecidas por todos los encantos del país que las vio nacer.

Otros del ex ministro demócrata D. Amalio Jimeno, admirable de parecido y de factura, del ingeniero D. Luis Gómez Navarro; del distinguido redactor de *El Imparcial* D. Miguel Jordán; de la madre y sobrina del autor, y del joven D. Eduardo de Lagileja, hijo del gobernador del Banco Hipotecario.

Hay también, entre esta clase de obra del Sr. Benedito, otro retrato, no concluido aún, de una bellísima joven valenciana, la señorita Mercedes Ródenas.

Cuadros.—Además del que este artista prepara para enviarlo á Venecia, y en cuya factura trabaja, como va dicho, con asiduidad y empeño, hay en el estudio de Benedito, entre otros muchos, dos cuadros más que el pintor valenciano ha hecho en tierras salmantinas.

Representa uno de ellos el *sermón*, en una

iglesia de Salvatierra, y otro el *organista* de esa misma iglesia. Ambos retratan costumbres de la vida lugareña en aquella región, y el primero reproduce con sencillez admirable, diversos tipos de hombres y mujeres reunidos en el templo, destacándose cuatro figuras femeninas que practican la piadosa tradición de orar por sus difuntos ante las clásicas candelas.

Acuerdos.—Tiene muchas también el ilustre pintor, pero sólo pudo mostrarme tres: «Escenas de Bretaña», «Tipo de bretona» y «Una granadina».

—Como ve usted—me dice Benedito—no falta trabajo, porque casi todo lo que ha visto usted es de encargo.

—¿Y estos apuntes?

—Encargo también. Este primero como esbozo, y este otro como ampliación y desarrollo del mismo motivo, son detalles para la decoración del techo de una mansión aristocrática de Buenos Aires...

Para completar esta información el *reporter* dará á ustedes algunas noticias más acerca del artista, en cuyas obras tiene el honor de ocuparse.

Benedito es muy joven, y cuando á sus años ha realizado y realiza tan admirables obras de arte, puede asegurarse que la vida artística guarda para él todavía mayores y más gloriosos triunfos.

El año 1900 obtuvo, por oposición, pensión para estudiar en Roma. Allí vivió cuatro años, y de la capital de Italia, donde trabajó con denuedo y perseverancia, volvió en 1904, certificando de su personalidad y de sus adelantos con una obra que el Jurado de la Exposición general de Bellas Artes verificada en dicho año premió con primera medalla.

En la última Exposición celebrada recientemente obtuvo también otra primera medalla, logrando ya, definitivamente, el puesto de preeminencia que ocupa entre la falange ilustre de nuestros grandes pintores.

Además de artista de altos vuelos y de gran inspiración, Benedito es un trabajador, un trabajador constante y convencido, que sabe perfectamente cuántas malandanzas reserva al genio, aquí y fuera de aquí, el tumbarse á la bartola.

Su estudio y su clase—porque también tiene discípulos, diez jóvenes entusiastas del arte que trabajan con él y que á su lado acaban gloriosamente la carrera—están de moda. Por su estudio desfila el Madrid elegante y aristocrático. Allí *posan* damas distinguidísimas y hombres ilustres, todo lo cual da al Sr. Benedito honra y provecho.

¿Qué más puede desear un artista?

Rafael Solís.

El Carlsbad español

Las depurativas aguas de Cestona curan cuantas afecciones alivian las originales aguas de Carlsbad, pues son insustituibles en la cura hidromineral para las enfermedades del hígado, riñones é intestinos. Para detalles, Urosas, 11.

GRAN MUNDO

Buena parte de la sociedad aristocrática se congregó ayer en la morada de los marqueses de las Atalayuelas para felicitar al dueño de la casa, que celebraba sus días, aportándole la prueba de las muchas simpatías que ha sabido captarse en la corte.

Recibía muchas enhorabuena la bella hija de los marqueses, la Srta. María Ayguavives, por su próximo matrimonio, y lucía en el pecho un precioso pendiente de brillantes, regalo de su novio.

En el comedor se sirvió un espléndido te, haciendo los marqueses de las Atalayuelas y sus hijas los honores con suma amabilidad.

La bella marquesa de Irujo ha regresado á Madrid, después de haber pasado una larga temporada en París con sus padres.

La condesa de la Viñaza ha salido de Biarritz para San Petersburgo.

En breve empezarán en el teatro Español las sesiones de música de cámara del Cuarteto Francés, en el cual ha ingresado el notable pianista maestro Guervós.

Como en los años anteriores, muchas damas aristocráticas aficionadas al arte de Euterpe se han abonado á palco.

En cada temporada, el Cuarteto Francés ve crecer su fama y el número de los aficionados á sus interesantes conciertos.

La duquesa de la Vega ha mejorado bastante en su estado de salud.

Se celebrarán misas en sufragio por el alma de la señora de Moret los días 25, 26 y 29 en las iglesias de San José, Nuestra Señora de los Angeles y San Martín.

El martes comenzarán las misas gregorianas en Santa Bárbara.

Madridzzy.

Para invierno

Los más elegantes artículos de fantasía para señora se venden á precios muy ventajosos en la Casa Hijo de F. de la Haza, Carrera de San Jerónimo, 81.

EJÉRCITO Y ARMADA

Se ha efectuado el cambio de guarnición de los batallones de Cazadores de Las Navas y Llerena, viniendo aquí á Madrid y marchando éste á Alcalá de Henares, donde se le hizo un cariñoso recibimiento.

—Ha llegado á Avila, tomando posesión de su destino, el nuevo director de la Academia de Administración Militar, D. Enrique Díaz y Fernández Cossío.

—Dice anoche *La Correspondencia Militar*: «Sabido es que todo oficial que viaje, aunque no vaya en comisión del servicio, tiene derecho á medio billete presentando el pasaporte; ¿por qué no sustituir éste con una tarjeta de identidad que llevase el retrato del interesado, su firma y la de la autoridad militar de quien dependa? No sería mucho más práctico y más sencillo que los trámites, sellos y firmas de los actuales pasaportes?»

«Queden éstos para cuando se viaje en comisión y por cuarta parte; pero las tarjetas de identidad suplan sus efectos, y se habrá logrado

un progreso de que todos los ejércitos europeos disfrutan, menos este Ejército español.

—Las Compañías de ferrocarriles no pondrán impedimento al cambio, porque tanto les da que el documento que se presenta en la taquilla sea un papel ó una cartulina en cambio; los Estados Mayores se quitarán de encima un bloque de trabajos pesadumbre, y los oficiales hallarán facilidades y comodidad mayor para viajar.

—Quiere el ministro de la Guerra pensar en ello?

Este asunto de la tarjeta de identidad ya lo hemos tratado en estas columnas hace lo menos año y medio; pero, como siempre, cayó en el vacío.

Nos unimos al ruego de *La Correspondencia Militar*, porque creemos firmemente que es asunto muy interesante y conveniente para jefes y oficiales.

—En Granada han celebrado ayer un banquete fraternal todos los jefes y oficiales de aquella guarnición, procedentes de la Academia General Militar.

—*Moharra* propone en *El Ejército Español* que se facilite la asistencia de generales, jefes y oficiales, al Congreso Penitenciario Nacional, y al de la Asociación para el progreso de las Ciencias, que se han de celebrar en Valencia durante la Exposición regional.

Conformes en un todo con el distinguido escritor. Todo lo que sea estímulo para el trabajo y marchar sin vacilaciones por el camino del progreso, merece el más incondicional apoyo y el más entusiasta aplauso.

A.

DEL CAÑO AL CORO

EL VERDADERO TIFUS

No hay mal que por bien no venga.

El Sr. Sánchez de Toca, que por esta vez se ha pasado de listo, nos metió en un mar de discusiones, que había de ser necesariamente un mar negro, dada la materia debatida: el agua de Madrid, más turbia por lo común que las conciencias de muchos seres maleantes que visten ropa de caballero.

Los vecinos de Madrid, apáticos por costumbre, han tenido ahora por conveniente—¡romper los viejos hábitos y ponerse en jarras ante los que con imprudencia increíble les juzgaron materia apta para el desenfrenado abuso.

Y ha surgido como por ensalmo una peregrina entidad nueva, la Asociación de Inquilinos, que llega á la lucha con una doble condición: la de defensora de sus intereses y la de fiscalizadora de los ajenos desaguisados.

Eso no está mal. Hacía falta, muchísima falta, en esta desventurada corte del tífus á todo trapo y de la francachela á medio disfraz, un ente colectivo que, ó metiera en cintura, ó al menos sirviese de *coco*, á los centenares de entes individuales que han hecho voto y profesión de molestar al prójimo con vistas á satisfacer los particulares apetitos.

La referida Asociación, que todavía se encuentra en período constituyente, celebra sus congresos en los salones del Centro de Hijos de Madrid.

Muy apropiado es el local para que los reunidos reflexionen sobre las verdaderas causas del desamparo de la villa.

Tentativas expoliadoras; efectos tristísimos, inabarcables, de epidemias nunca atajadas; los males infinitos que al vecindario aquejan, ¿qué son, á la postre, sino natural consecuencia de la falta de verdaderos hijos de Madrid al frente de los negocios públicos?

Porque con ser aterradora la invasión tífica, que mansa y continuamente aumenta los números de la más desagradable de las estadísticas, ya nadie duda de que hay en la villa y corte un enemigo mayor.

Aquí el verdadero tífus es el Ayuntamiento, conglomerado que suelen formar unos cuantos *parvenus*, aventureros de las capas inferiores de la política, que, buscando más aire en qué volar, salieron de apartados rincones y á Madrid llegaron, soñando con posiciones amplias, que jamás habrían descubierto en los estrechos rincones de sus procedencias.

Los más nacieron fuera de Madrid; no tienen en Madrid más interés, ni más afecto hondo que lo que les impulsa al personal encumbramiento.

¿Qué les importa, por consiguiente, que los hijos y vecinos de Madrid sufran gabelas, padezcan enfermedades, degeneren por falta de salubridad y arrastren vida estrecha y azarosa, por la superabundancia, siempre en aumento, de socaínas de todo orden?

Y como el Municipio, formado por acreo, es en rigor el verdadero tífus, la más temible plaga, ¿cómo extrañar que haya gentes que, conociéndolo, y sabiendo cómo los vecinos de la corte lo toleran, se metan en aventuras también enderizadas á amargar la vida de los vecinos que no encuentran defensa, sino hostilidad, en la corporación que debía ser precisamente su curadora?

Así se explica que no se levante, movido por enérgico impulso de protesta, cuando á los vecinos se les quiere mermar el uso del agua, un Ayuntamiento que sabe que en las viviendas de Madrid no se emplea la cantidad de líquido que debiera gastarse si las prescripciones de la higiene campearan en la medida de lo necesario. Porque están en mayoría las casas de Madrid—y lo sabe el Ayuntamiento, que no se cuida ni lleva trazas de cuidarse de establecer un buen servicio de baños públicos, municipalizados—que carecen de cuartos de baño, ausencia que hace pensar en los tristes que forzosamente estarán muchas almas, si es cierto que los rostros han de ser el espejo de ellas.

¡Que abunda el tífus y que del agua se abusa! Si, en ciertos menesteres se gasta en las viviendas de Madrid una cantidad de agua, que no se invertiría si el Ayuntamiento, celoso por una parte, y por otra consecuente con las tendencias modernas de mu-

nicipalización de servicios, tendiera, por ejemplo, á evitar la gran vergüenza, impuesta ahora por la necesidad y por la estrechez, de que sean muchas, muchas, las habitaciones donde las ropas sucias se lavan nada menos que en las mismas cocinas, pasando luego los pobres trapos á pregonar, ondeando en los balcones, este padrón de ignominia.

Y es que el Ayuntamiento no se ha cuidado nunca de dar al traste con esa costumbre añeja, municipalizando—como lo han hecho otras Corporaciones análogas más celosas ó más despiertas, como la de Bilbao—el servicio de lavaderos por procedimientos mecánicos, no á manera de negocio explotable, sino en forma de servicio tan conveniente á las posiciones humildes, que sus tarifas, por lo ínfimas, no dejarán en adelante á las buenas vecinas pensar siquiera en tomarse la molestia de lavar las ropas en su propia casa.

He ahí, con estos y otros detalles parecidos de que podríamos hacer mención, especificado lo mucho que la sociedad naciente podría hacer á beneficio del pueblo de Madrid, con sólo proponerse obligar al Ayuntamiento á la realización de campañas que hasta ahora ni ha pensado siquiera.

Del caño libre—que no dejará de ser libre, porque de lo contrario se levantarían hasta las piedras de la calle,—hemos pasado al coro de vecinos.

Que no echen éstos en olvido dónde está la verdadera plaga; donde el enemigo común.

Y si la campaña naciente diera por resultado la higienización material y moral de Madrid, empezando por la buena higienización de su Concejo, sería cosa de dar al fin las gracias al Sr. Sánchez de Toca, por habernos puesto, con una tentativa ya fracasada al nacer, en camino de regeneración.

F. Aznar Navarro.

SECCIÓN OFICIAL

“LA GACETA”

SUMARIO

PRESIDENCIA.—Recepción de las Comisiones del Senado y del Congreso de los Diputados, encargados de felicitar á S. M. el Rey, con motivo del día de su santo.

—Real decreto resolviendo la competencia suscitada entre el gobernador civil de Barcelona y el juez de instrucción de Sabadell.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de concesión de indultos.

GOBERNACION.—Real orden prohibiendo el transporte de emigrantes en el vapor *Chile* (antes *Equitá*).

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Hacienda.*—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.

—Señalamiento de pagos de créditos de Ultramar; títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior; carpetas de conversión de residuos de Deuda; entrega de títulos de la Deuda y pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1895 y anteriores.

Gobernación.—Subsecretaría.—Rectificación al pliego de condiciones de la subasta para la construcción de una falda con motor de gasolina.

—Otra al reglamento para el servicio telefónico.

COLEGIO DE HUÉRFANAS

La Dirección general de Administración convoca á concurso público por término de cuarenta días, para la admisión de solicitudes de los aspirantes á las dos plazas de alumnas que existen vacantes en el Colegio de Huérfanas de la Unión, y los demás que resulten dentro del referido plazo.

Para aspirar al ingreso en el Colegio como huérfana de los comprendidos en la primera clasificación, se requiere que la interesada no sea menor de siete años ni mayor de catorce años.

Mundo eclesiástico

La fundadora de la Congregación de Damas Catequistas, doña Dolores C. Sopena, ha sido autorizada por el prelado de Madrid para establecer en esta corte una casa de la misma Congregación ya aprobada por el Romano Pontífice.

El cura de Torrejón de Ardoz ha iniciado en aquella villa una mejora interesante y culta, plantando á sus expensas delante de la fachada de la casa rectoral varios árboles de sombra, que á la vez que hermosean el lugar purifican el aire respirable.

La Archicofradía de la Caridad y Paz también ha celebrado la festividad de esta última en la iglesia parroquial de Santa Cruz.

En una de las capillas de la lateral derecha se destacaban ambas imágenes, y en el centro un crucifijo, que es el que la Archicofradía emplea para mostrarle á los reos que están en capilla.

El altar hallábase perfecta y artísticamente adornado.

La concurrencia era muy numerosa.

Aun cuando ya hemos dicho en anteriores días que á partir del 2 del mes próximo se aumentaría el número de las misas de Alba en Madrid, resumiremos las que han de celebrarse en los domingos y días festivos.

A las cinco de la mañana, durante los meses de octubre, noviembre, diciembre, enero, febrero y marzo se celebrará en la Catedral, parroquia de San Luis, Santa Teresa y Santa Isabel, Santa Bárbara, Purísima Concepción, San Lorenzo, San Millán, San Ildefonso, San Andrés y San Ginés y á las cuatro de la mañana en los meses restantes.

Con dichas misas establecidas por el prelado queda satisfecha la necesidad que había de ellas en los días festivos, no solo para las muchas personas que salen de Madrid á pasar dichos días en el campo, sino también para los que tienen su negocio en los mercados.

El obispo de Astorga ha celebrado hoy misa de comunión en la capilla del Obispo (plaza de la Paja), recibiendo la Comunión de manos del prelado más de doscientos obreros.

Estos, pertenecientes al Círculo Obrero de San José, fueron obsequiados muy espléndidamente.

La plática que el prelado dirigió á los menestrales fue muy notable y sentida.

La Junta directiva del Círculo asistió al acto, formando parte de aquélla el marqués de Ibarra, presidente, y los vocales Sres. Cayán, Rojas y Martín Alvarez, secretario general de los Círculos de San José, Covadonga, San Isidro y Sagrado Corazón.

LEYENDO PERIÓDICOS

LA PRENSA DE HOY

De *El Liberal*: «De gran semana califican algunos á la que va á tener principio en la sesión del martes; pero nosotros, en materia parlamentaria, á la doctrina de Santo Tomás, apóstol, nos atenemos.

Grande ó chica, se ha rectificado ya una especie que con ella se relaciona y que estos últimos días corrió muy rápida. La de que los liberales, declarando solemnemente, caso de que la ley de Administración local fuera aprobada, su propósito de derogarla al punto mismo en que se encargasen del Gobierno. A lo que parece, el Sr. Montero Ríos ni ha dicho ni desca tal cosa.

De todas maneras, conviene aclarar bien las actitudes y las situaciones antes de que se aborde el problema de las mancomunidades.

En la obra de Maura hay que destruir sin vacilaciones ni reparos, por desatinada y absurda, la forma; por atentatorio al Estado y á la democracia, el procedimiento.

Es harto fatal de ese gobernante el tomar del cercado ajeno las ideas y las soluciones, para estropearlas y desnaturalizarlas luego con arreglo á sus individuales prejuicios. Eso hizo con las reformas de Cuba. Eso ha hecho ahora con la descentralización, cuyo anuncio viene figurando desde 1876 en todos los discursos de la Corona, y con la autonomía local, grata en España á todas las izquierdas.

Romper tal vaso es inmediato é ineludible deber de cuantos se precien de liberales y patriotas. Pero cuidando de que no se pierda el vino.

X X

De Alfonso Gayo en una correspondencia de Lisboa dirigida á *A B C*:

«Los acontecimientos políticos que hace próximamente un año conmovieron á Portugal, todavía mantienen viva la impresión en el extranjero. Y así parte de los periódicos europeos, en su afán de dar noticias sensacionales, con el menor pretexto exageran y desvirtúan los hechos, recogen los *canards* más absurdos y no vacilan en atribuirnos cosas que por desproporcionado caricaturesco harían reír, si con la falta de fundamento no llavesen en su propia enormidad nuestro desdorado».

Se explica que los corresponsales de esos periódicos—si es que tales rumores parten de Lisboa—reflejen en sus despachos y crónicas el mal estar, la inquietud y la desconfianza que turban los espíritus, porque responde á la verdad y sintetiza el sentimiento colectivo ante los *canones* de la política portuguesa. Pero no se puede tolerar que se hable de revolución en nuestro país, como los diarios aludidos sueñan verla anunciada en pasquines colocados en las esquinas de las calles, prontas á intervenir las tropas acuarteladas, en trance de saltar á tierra las tripulaciones de los barcos de guerra, para auxiliar y reforzar la infantería de línea, y casi en estado de sitio la ciudad.

No hay para qué decir que nada de esto es exacto, ni siquiera verosímil.

Al presente, nuestro país no atraviesa un período de perturbación por el estilo del en que las pasiones políticas fueron concitadas por la trágica dictadura que originó la muerte de don Carlos. Presagios y dudas ensombrecen la situación presente; pero ello no significa que hayamos de parar indefectiblemente en la revolución. Todavía es pronto para comprender el carácter y alcance de este momento histórico, de verdadera transcendencia para la nacionalidad lusitana.

Las circunstancias son graves, más diré, gravísimas; pero no es dado á los hombres evitar los peligros que urge conjurar. Páreseme que antes de una transformación radical en las costumbres, en los hábitos y, sobre todo, en la educación cívica del pueblo, cualquier cambio de instituciones sería extemporáneo é inútil.

X X

De *El País*:

«Hay quien asegura que esas misteriosas entrevistas de Moret y Montero Ríos no han versado acerca del proyecto de Administración local, ni sobre el bloque, porque esos asuntos están ya resueltos por ambos prímates liberales.

El objeto de las conferencias ha sido resolver la magna cuestión del personal de ministros que ha de formar el Gobierno liberal, que ya consideraran muy próximo.

Parece que en eso de las carteras Moret y Montero no se entienden y que va á serles muy difícil llegar á un acuerdo, y que con el fin de evitar un espectáculo lamentable el día en que los liberales sean llamados al poder, tratan de dejar ahora resuelto el problema.

Habría de ser difícil porque el Gobierno debe estar formado por representaciones del moretismo, el monterismo y los demócratas, y como la cartera de la Guerra es cosa de militares, las siete restantes no son divisibles por tres. Con el residuo quiere quedarse Moret á título de jefe del partido.

Además, la presidencia del Senado es una y los candidatos son dos.

Aun así, con ese rigor igualitario no hay por ahora avenencia posible.

En todo lo demás, Moret y Montero se entienden y ambos ofrecen garantías á la prerrogativa de que no llegará la sangre al río y que se echará agua bastante al vino del bloque, sin que se piense en romperlo por ahora.

X X

De *El Globo*:

«La revista financiera *El Fomento*, que se publica en Barcelona, inserta un artículo del que copiamos algunos párrafos que parecen escritos para Madrid, y que se refieren á reales disposiciones que no se cumplan.

Tenemos, por ejemplo, el pan: todo el mundo se queja de la falta de peso, y los panaderos fabrican lo que llaman pan de lujo, para decir que esa clase se vende por piezas y sin peso determinado.

En Barcelona se vende una pasta endurecida, á la que dan el nombre de chocolate, aunque no haya oído el cacao, la canela ni el azúcar, y este compuesto de mendrugos de pan molido, miel y un poco de colorante, que suele ser campeche, almazarrón ó polvos de ladrillos viejos. Y esa porquería se vende en todas partes.

Es inútil intentar comprar mantequilla para de cerdo, porque lo mejor que le dan á usted es grasa de tocino derretido, y en general cualquier grasa mezclada con *sebriso* sebo.

El aceite de oliva ya es casi desconocido, pues aquí si quiere adquirirse, no bueno, sino mediocre, hay que pagar tres pesetas por un litro, y de lo contrario hay que apochugar con cualquier porquería que venden con el nombre de aceite, y cuyo olor sirve para matar zorras y ahogar asmáticos.

El que quiere comprar pimentón encarnado, tendrá que contentarse con polvos de almazarrón».

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Personal.—En virtud de las nuevas plantillas, de cuya aprobación dimos oportunamente cuenta, y a fin de cumplimentar la vigente ley de Presupuestos, se han hecho los siguientes nombramientos en el Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos:

D. Emilio Arévalo, a la división del Seguro; D. Manuel Aguilar, a los Ferrocarriles Transpirenaicos; D. Cornelio Avallano, a la división del Ebro; D. Angel Ochotorea, a la división del Sur de España; D. Eduardo Elio, a Logroño; don Joaquín Tafur, a la división del Guadiana; don Julio Diamante, a la Jefatura de Alicante; don José Codera, a la de Tarragona; D. Francisco Alonso Urquijo, a la de Burgos; D. José González Fernández, a la división del Guadiana; don Alfredo Moreno Osorio, a la Jefatura de Segovia; D. José Salmerón, a la división del Tago; D. Ramón Martínez Campos, al servicio central de Señales marítimas; D. Salustiano Felipe, a la Jefatura de Avila; D. Luis Oliveros, a la de Zaragoza; D. Antonio Alvarez Redondo, a la de Lérida; D. M. Jiménez Lobardo, a la división del Sur de España; D. Carlos Ratera, a la división Pirineos orientales; D. José Angel Revilla, a la división Pirineos orientales; D. Mariano Castro, a la Jefatura de Soría; D. Toribio Martínez Quirga, a la división del Miño; D. Juan García y D. Francisco Parrilla, a la canalización del Manzanares; D. Manuel García Briz, a los Transpirenaicos; D. Eduardo Fungarín, al canal de Castilla; D. Alfonso Alonso Alonso, a la Jefatura de Palencia; D. Joaquín Arrindiaza, a la de Salamanca; D. José Méndez Vigo, al canal de Castilla; D. Juan Alonso Soriano, a la división del Segura; D. Enrique Morales Sánchez, a los Transpirenaicos, y D. Salvador López Miño, a la división del Duero.

Estas son las únicas variaciones introducidas en el personal de Fomento como consecuencia de la modificación en las plantillas del mismo.

EL BANQUETE A LUCA DE TENA

Los organizadores de la comida en honor del Sr. Luca de Tena han decidido que ésta se verifique el miércoles próximo, a las nueve de la noche, en Ideal Room.

Las personas que se han adherido, pero que no han recibido todavía sus tarjetas, pueden hacerlo hasta el martes en Ideal Room.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

MADAME BUTTERFLY

Ya hemos convenido el año pasado, cuando ante nosotros se presentó la producción de Puccini, que Madame Butterfly era sencillamente la gentil diva Rosina Storchio, y que sin ella sería imposible soportar la ópera, donde todo son reminiscencias y recuerdos de otras obras del mismo autor.

Sentado, pues, este, inútil es insistir sobre lo muy poquito que vale la ópera en cuestión. A ella sólo vamos con el deseo de admirar a Rosina Storchio, artista excelentísima para quien todas las alabanzas son pocas.

Ella nos deleitó toda la noche con su prodigioso arte, y para ella fueron las frecuentes y repetidas pruebas de admiración y entusiasmo que el público dió durante toda la noche.

Toda la ópera fué por ella vivida y cantada como verdadera artista que siente y desea identificarse en el personaje que representa.

Los aplausos del público fueron amplios y sonoros como merecen sus méritos artísticos.

El tenor Leliva, ya aplaudido en Aida, lució aún más en esta ópera de menos empeño para él y fué aplaudido en diferentes ocasiones.

También fué aplaudido y celebrado el barítono Cigada, que es uno de los artistas que mejor campaña ha hecho este año en el Real. Todo el mundo convino en que ahora hemos visto por primera vez bien interpretado el papel que representa.

Vistió con arreglo al libreto, dejándose de trajes extravagantes e inadecuados.

Ya se hicieron justas alabanzas de la mise en scene al ser estrenada esta ópera y es por lo tanto también inútil insistir sobre este asunto, pudiendo muy bien asegurarse que Madame Butterfly ha sido presta también como pudo serlo en el mejor teatro del mundo.

Todo el resto del conjunto perfecto y la concurrencia numerosa.

Garaje "Mercedes"

Pacífico, número 22 moderno.—Teléfono 2.698.

Este Garaje, recientemente instalado (enfrente de la iglesia de Atocha), es uno de los mejores de esta corte, no sólo por su amplitud, sino también por los servicios esmeradísimos, al par que la economía que preside a la prestación de todos ellos. Al taller para reparar y vulcanizar las cámaras y onbirtas de neumáticos, cuyos trabajos llaman la atención, le aseguran un brillante porvenir.

La huelga de tipógrafos

HABLAN LOS IMPRESORES

La Unión de Impresores, que en ningún momento ha facilitado a la Prensa noticias e informaciones respecto de las huelgas de tipógrafos que han surgido estos días, se ve hoy obligada a abandonar este silencio, en vista de las informaciones parciales y falsas que vienen publicándose.

Al efecto, solicita el Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, haga constar los siguientes hechos para conocimiento de la opinión pública, justamente alarmada ante la repetición de esta clase de conflictos, que están creando un verdadero obstáculo al desarrollo de los negocios y, por consecuencia, al bienestar del país:

1.º No habiendo llegado a un acuerdo las Comisiones de patronos y obreros en lo que se refiere a la huelga de la imprenta de Rivadeneyra, es inútil cuanto se diga a los huelguistas de que su triunfo está próximo y de que cuentan con dinero suficiente para resistir. Rotas las negociaciones, no queda ningún recurso, absolutamente ninguno a que apelar, ni por una ni por otra parte, y todo lo que se diga en contrario no puede tener otra finalidad que mantener el engaño en que se tiene a los huelguistas para que no vuelvan a una Casa donde han trabajado a gusto muchos años.

La Casa, tenga o no tenga el personal completo, tiene el número suficiente para seguir funcionando y cumplir sus compromisos. Diariamente aumenta el número de trabajadores; así es que llegará el momento en que están cubiertas todas las plazas, y los que por sugestiones de los revoltosos permanecen indecisos, se encontrarán quien sabe por cuánto tiempo sin Casa donde trabajar.

2.º Importa mucho a la Unión de Impresores desmentir las noticias que han circulado con los mismos fines, respecto a la última reunión de los patronos. Esta colectividad, como todas las que dependen de la industria, está bien persuadida de que la unión constituye la fuerza, y este sentimiento no sólo no se ha entibiado, sino que ha quedado completamente robustecido en las actuales circunstancias, como se demostrará en su día, si fuere preciso. Los acuerdos tomados por absoluta unanimidad en la última reunión, a que asistieron todos los socios—pues sólo faltaron dos, que estaban enfermos, y mandaron su adhesión,—no son del caso; pero baste saber que la Junta directiva, facultada para resolver los conflictos presentes y los futuros, viene realizando un verdadero esfuerzo para atenuar la acritud enérgica de un gremio justamente cansado de tantas molestias y contrariedades como le ha proporcionado la intransigencia o el amor propio, más que el mejoramiento, de las colectividad obreras.

3.º Y, por último, nos interesa hacer constar que, al igual de las agrupaciones obreras, las agrupaciones patronales han hallado en sus compañeros de provincia un gran espíritu de solidaridad, y los hechos, y no las noticias con que se sorprende al público, demostrarán la certeza de nuestra afirmación.

Por la Junta directiva de la Unión de Impresores.

El secretario, F. Rodríguez Ojeda.

EL AGUA Y LOS ALQUILERES

OTRA OPINIÓN

A Juan de Aragón.

May señor mío y de mi mayor respeto y consideración:

Ya que por los artículos publicados por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, referentes a una de las palpitantes cuestiones, la de abastecimiento de agua a la propiedad urbana de Madrid, no cabe dudar que ese periódico acoge con imparcialidad cuantas opiniones sensatas se reflejan acerca del mismo, allá va una idea más, no sé si sensata, pero sí cuando menos nacida de la observación práctica.

Soy de los pocos caseros que ha instalado contadores divisionarios para los inquilinos, y de los que anota todos los meses el consumo de agua que éstos hacen. Pues bien: a base de la concesión de 300 litros diarios durante los meses de octubre a mayo y de 400 de junio a septiembre, y desde luego que en casa moderna saneada, he podido observar que los inquilinos, apenas exceden su consumo de 150 a 200 litros diarios, lo cual corrobora lo que se decía en uno de los publicados artículos, o sea, que el agua no se derrocha en las viviendas.

En vista de esto, no cabría mejor solución para vivir sin odiosidades, Canal, inquilinos y caseros, que hacer abonar a estos últimos en concepto de 300 litros diarios por vivienda, exigiendo por su parte el Canal, las garantías convenientes para evitar derroche de líquido, que muy bien pudiera ser el uso de grifos automáticos, como yo tengo instalados, y que, en verdad, evitan bastante dichos inconvenientes.

Una última cuestión sería la de mayor amplitud de tarifas, con abaratamiento consiguiente del metro cúbico, y creo que, sin ningún detrimento del Canal, podía adoptarse una tarifa al precio actual de la más económica, hasta viviendas, cuyo promedio de alquileres de la finca arrojasen el de 50 pesetas mensuales; otra para fincas con promedio de alquileres de 50 a 200 y cuyo precio fuese el de 0,20 céntimos por metro cúbico, y otra tercera de alquileres hasta límite máximo, con 0,25 céntimos para la citada unidad.

No creo muy aventurado suponer que alrededor de estas bases se habían de mostrar conformes, desde luego, los inquilinos emancipados ya por completo de asunto tan enojoso; los caseros, que arribarían gustosos los contadores, no obstante el desembolso ya realizado y el Canal, porque sobre no ser dichas tarifas nada ruinosas, encontraría la garantía en los propietarios.

Vuelvan, pues, los caños libres con estas prudenciales bases.

Suyo atento seguro servidor, q. d. s. m., Un casero.

TOROS Y TOREROS

¡HAY CORRIDA!

La Empresa de la Plaza de Toros ha tenido un buen rasgo.

Es decir, ha debido tener varios, pero ahora sólo voy a ocuparme del último, del de palpitante actualidad.

Ha visto que las gestiones para organizar una corrida de toros a beneficio de las víctimas supervivientes de Mesina han fracasado, y ella recoge la bandera de la caridad, dando la corrida en las mismas condiciones que la daban los que se tomaron tan ruda tarea de organizadores.

Ouenta con seis toros de inmejorable tipo pertenecientes a la ganadería del conde de Traspalacios, de Trujillo, y con la ayuda de Bombita, Vicente Pastor y Manolete, proponiéndose celebrar la corrida el día 31 de este mes.

Estas noticias me han sido comunicadas por el propio D. Indalecio Mosquera, en una carta escrita en preciosa letra, que yo para mí deseo.

Hasta aquí sólo alabanzas se me ocurren, y éstas serían amplias y estrepitosas, si en la citada epístola no hubiese el siguiente párrafo:

«Aun cuando me expongo a un fracaso, no por eso aumento mis exigencias, puesto que me conformo con la cantidad que tenía convenida con el señor duque de Tovar.»

¡Alto ahí! En estas mismas columnas tuve el honor de expresar que no me parecía muy caritativo y humanitario el que en una corrida en que los toreros van a exponer su vida gratis, cobrase 12.000 pesetas la Empresa de la Plaza de Toros.

—Es que esa corrida de seis miuras la hubiera dado ella, y era un negocio seguro!

Se me dijo tal cosa, y yo no quedé convencido; pero ahora resulta que ya no son miuras, que son Tres Palacios, que los toreros torearán gratis, y que la Empresa de la Plaza sigue pidiendo sus 12.000 pesetas, y esta ya es el colmo.

¿Quiéren saber mi opinión Bombita, Vicente Pastor y Manolete? Pues que deben negarse a torear en esas condiciones. O va a las víctimas el producto íntegro de la fiesta, trabajando gratis todo el mundo, Empresa, toreros, acomodadores, servicios, etc., o ellos no exponen su vida.

Así, las cosas claras. Mosquera reconoce que expone su dinero; pero los otros arriesgan la pelleja y por mucho que valga un billete del Banco más vale la vida de un hombre.

Yo creo que todos reflexionarán y la corrida no se celebrará en esas condiciones.

Y dicho esto, acuso recibo de la carta, felicito al escribiente por su preciosa letra, agradezco los puros que en la misma se me dedican y me retiro por el foro.

Satisfecho de haber expuesto lealmente mi modo de sentir.

POR LIMENDOUX

CARTA ABIERTA

Querido Eduardo Zamacois: En Los Contemporáneos ha lanzado a la publicidad una noble iniciativa: la invitación a hacer algo por la vida y por el hijo de Félix Limendoux.

Pudo ser Limendoux uno de los mejores autores cómicos—tal vez el mejor—de su tiempo en España. Su talento, su ingenio, su conocimiento del teatro, nadie los superaba. Y, sin embargo, Limendoux sólo obtuvo triunfos pequeños y efímeros. ¿Por qué? Porque el periodismo y los apremios del vivir cotidiano pusieron cerco a aquella excelva inteligencia, y la oscurecieron, la estrecharon, acabaron por derrumbarla con rapidez trágica.

Su bondad, su efusiva bondad, su gracia pintoresca y lozana, su entusiasmo por la literatura y por el periodismo, le conquistaron muchos amigos. Tengo a orgullo haber figurado entre los más adictos y fieles.

Sin embargo, no le vi morir, porque supe su muerte bruscamente, y no pude asistir a su entierro, porque se efectuaba el mismo día en que yo, con una herida horrenda e incurable en el alma, regresaba a Madrid.

Por esto no pude siquiera adherirme públicamente al homenaje que en la Prensa se tributó entonces al gran talento malogrado de Limendoux. Hoy me asocio muy sinceramente, ilustre Zamacois, al sentido recuerdo que usted dedica a nuestro inolvidable amigo, y quiero recoger las noticias de usted, por sí, contribuyendo a divulgarlas, puedo ayudar en algo a que la función destinada a allegar recursos para la vida y para el huérfano, cuente con mayores elementos.

El empresario de Romea ha ofrecido espontáneamente su teatro; Loreto, Santiago, Chicote, los actores de Esclava, su colaboración. A todos ellos hay que dar las gracias. ¿Y los demás artistas? ¿Y las restantes Empresas? Esperemos de su generosidad que coadyuven a nuestro propósito.

Reclama usted el auxilio de los revisteros de teatros, amigo Zamacois. ¿Qué podemos hacer nosotros? ¿Qué puedo hacer yo? Temo que no esté a nuestro alcance otra cosa que dar mayor publicidad al asunto.

En todo caso, me tiene a sus órdenes.

Y sabe usted cuánto le admira y le quiere su amigo y compañero

Caramanchel.

SIN RIVAL

Muchos años de constante éxito pregonan mejor que nada las virtudes curativas de las aguas de Loeches, que no tienen rival en el mundo.

Centros y Sociedades

El lunes, a las nueve de la noche, dará en el Centro Instructivo del Obrero, la conferencia que en la semana pasada estaba anunciada, en la que el popular ex ministro D. Alberto Aguilera disertará sobre el tema "Recuerdos de historia contemporánea".

Dada la personalidad de que se trata y el carácter del tema, ha de resultar esta conferencia tan interesante como la primera.

XX. Cruz Roja Española.—Novena lista de suscripción para las víctimas de Calabriz. Excelentísimo Sr. Duque del Infantado, 1.000 pesetas; D. José Luis de la Vega, 20; doña María Alba de E. 10; D. José de la Vega, 25; comandante de Infantería, D. Manuel Garrido, 15; D. Indalecio Merás, 2; Excmo. Sr. Duque de Montellano, Marqués de Castel Moncayo, 100; D. Benito Ruiz, 5.

XXI. El lunes, a las seis y media en punto de la tarde, se celebrará sesión pública en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1. 2.º El Sr. Sánchez Herrero tratará del sifíntoma estupeor el Sr. Landete hará la comunicación anunciada para la sesión anterior, y el Sr. Márquez hablará de la conjuntivitis primaveral en Madrid.

Terminada la sesión científica, se celebrará junta general extraordinaria para el examen de cuentas.

HAY QUE ABRIGARSE...

AUNQUE EL GABÁN SEA AJENO

Aprieta el frío y la gente procura abrigarse de la mejor manera posible.

Algunas personas, ante el temor de tener que salir a cuerpo a la calle, no reparan en medios para conseguirlo.

Esta mañana se presentó en el Monte de Piedad un individuo que iba tiritando de frío, con un mal trajeillo de verano, y a quien debe perseguir una suerte muy desgraciada y muy negra, según se deduce de su derrotado aspecto, y por el hecho de presentarse allí para pignorar unos objetos de escaso valor que debían ser los últimos restos que le quedaran de toda su hacienda.

Llegó muy tarde, y el empleado D. Manuel Granda le dijo que no podía despacharle por ser día de fiesta y a causa de la hora.

El desconocido empezó a protestar, volviendo de cuando en cuando los ojos hacia una percha, de donde colgaba un hermoso gabán de forro enguatado, que por su aspecto debía prestar en estos días crudos un delicioso calorillo al cuerpo.

El empleado—que era el dueño de la tienda—decidió, ante la actitud irritada del sujeto, ir a consultar el caso a sus superiores, dejando a aquel sólo en la habitación.

Llegó pues el momento deseado para el atrevido pignorate.

Apenas vió desaparecer al empleado se abalanzó a la percha, descolgó el gabán, se lo puso, se miró un momento, dijo—me queda bien—y escapó corriendo.

Detrás de él corrió también el Sr. Granda, que tuvo tiempo de apaparrarse del hecho, y el ratero fué capturado cuando lograba traspasar el Monte, como un conejo.

En la Comisaría del distrito del Centro dijo llamarse José Suárez.

Allí tuvo que devolver el gabán, con gran dolor de su corazón, pero con gran alegría del empleado, que acordándose del procedimiento que aquel empleado para quedarse con la prenda, de aqué indignado.

—La verdad es que yo no sé para qué necesitaba usted un gabán, porque tendría que estar fresco!

Relatemos otro sucedido análogo a éste, por lo que se refiere a la cualidad del objeto robado.

Esta mañana, cuando el sol empezaba a asomar por el horizonte, se acercó a un guardia que se paseaba por la Puerta del Sol embutido en su capote, indiferente a la temperatura crudísima de la madrugada, un individuo que iba a cuerpo, con el cuello de la americana levantado y las manos metidas en los bolsillos del pantalón, y lo dijo desconsolado:

—Señor policía, lo que me acaba de suceder es terrible; estoy desesperado, y creo que lo ocurrido me va a costar la vida.

—Cuente, joven, cuente.

—Yo me llamo José Lage Sánchez, tengo veinticuatro años y soy estudiante. Esta noche fui al teatro de la Zarzuela, porque había baile, ¿sabe usted? y porque yo soy amigo de divertirme cuando llega una ocasión oportuna. Me acompañó hasta la puerta un amigo mío, con quien tengo mucha confianza e intimidad; pero que no sé cómo se llama ni quién es. Con objeto de evitarme el pago del guardacostas, como el amigo oído no quería entrar en el baile, le entregué sin temor ni gabán, comprometiéndome él a guardármelo hasta que saliera otra vez del teatro; pero mi sorpresa ha sido terrible y dolorosa cuando al volver a la calle poco después vi que mi amigo había desaparecido sin dejar rastro de su persona, y lo que es peor, llevándose mi gabán. Y ya comprenderá usted, guardia, que la desgracia es terrible, porque he perdido al mismo tiempo un amigo íntimo y un abrigo que me había costado 98 pesetas.

—Pero, caballero, el disgusto no es para morir.

—El disgusto, no; pero ¿quién me salva a mí esta noche de una pulmonía?

REUNIÓN DE INQUILINOS

En el Centro de Hijos de Madrid, situado en la calle de Valverde, se ha celebrado una reunión o asamblea general de inquilinos para la constitución de la Sociedad en proyecto.

Presidió el Sr. Bernaldo y Visado, y a las diez y cuarto se abrió la sesión.

El secretario D. Leopoldo Rubio dió cuenta de las gestiones hechas cerca de la Prensa, y leyó el cuestionario que ha de servir para la publicación de un manifiesto dirigido a los vecinos de Madrid, con objeto de que éstos conozcan el fin de la Asociación, y que consta de los seis puntos siguientes, referentes a los siguientes extremos:

- 1.º El agua (caño libre gratuito, abundancia y potabilidad).
 - 2.º La luz (contratos, alza, alquiler de contadores, etc.).
 - 3.º Higiene de las viviendas.
 - 4.º Reforma de la ley del desahucio.
 - 5.º Depósito y rendimiento a favor del inquilino, de las fianzas, y
 - 6.º Abaratamiento de las viviendas e impuesto a los solares sin edificar.
- Dicho cuestionario se aprobó por unanimidad. Hicieron uso de la palabra los Sres. Tío, Ocampo, Rubio (L. y E.), Vega, Payno, San Martín, Gómez y Vivas.

Cada uno de estos señores presentó proposiciones distintas, algunas de las cuales fueron tomadas en cuenta por la Mesa; se nombraron varias Comisiones de propaganda.

Entre los reunidos se hizo una cuestión para los primeros gastos de la Sociedad, y todos contribuyeron con pequeñas cantidades, reuniendo unas cuantas pesetas.

La Sociedad de inquilinos ha quedado, pues, formada.

El reglamento ha sido aprobado en el Gobierno Civil, y sólo quedan pequeños extremos sin importancia que resolver.

ESTADO DEL TIEMPO

Comenzó el día con ligera escarcha, cielo despejado y temperatura en baja.

Al asomar el sol llegó aquella a 2 grados bajo cero; pero el astro del día encontróse hoy con un cielo limpio de obstáculos, y aunque no anda muy pujante en esta época comenzó a calentar, y elevóse la temperatura a 1 grado a las nueve de la mañana, a 6 al medio día, y a 5 a las tres de la tarde.

Poco después tuvieron lugar las máximas de 7 grados a la sombra y 15 al sol. A las tres de ello el día resultó frío en conjunto, y otro tanto ha ocurrido en el resto de España.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión	Máxima, 703 milímetros.
	Mfima, 701 idem.
Viento	Dirección, NE.
	Recorrido, 230 kilómetros.
Temperatura	Máxima, al sol, 15°.
	Mínima, a la sombra, 7°.
	Máxima, 86°.
Humedad relativa	Mínima, 51°.

SUCESOS DEL DÍA

Las chimeneas sucias.

El hollín de la chimenea de la casa núm. 1 de la calle de Preciados, que formaba un tapiz espeso y abundoso, porque regularmente no se limpian en bastante tiempo, dió anoche un mal rato a los vecinos y a los huéspedes del hotel de Cervantes, instalado en los primeros pisos.

Al oír la voz de fuego, que orenó por toda la casa con la rapidez de las noticias desagradables, hubo en todas las habitaciones el consiguiente trajín, hasta que, conocida la causa y la escasa importancia del fuego, se tranquilizó la gente.

Y cenó con apetito.

Dos concinios.

A los vendedores ambulantes, Joaquín Faura y Ricardo Guillén, que se precian de ser muy serios en sus asuntos comerciales, les ha jugado una acción fea dos vivos, que se apodan al Pops y el Albalil.

Ambos tomaron el nombre de los primeros, que es gente solvente, y adquirieron objetos de bisutería por valor de 200 pesetas, desapareciendo acto seguido con la mercancía.

La policía busca al Pops, llamado Rafael Artigas, y a su concinco, cuyo nombre se ignora. Los denunciante también han ofrecido cohar una miradita por esas calles, por si pueden descubrirlos.

Los venenos.

Antonia Alvarez Abad, de cuarenta y siete años, domiciliada en la calle de Augusto de Figueroa, núm. 41, piso segundo, recorrió ayer, corriendo, al médico de la Casa de Socorro del Hospicio; porque, después de haber tomado en su casa un cortadillo de vino, que le ofreció su compañera de domicilio, Amalia Merino, se sintió avergonzada.

¿Qué pudo pasar entre ambas mujeres que viven juntas?... ¿Echaría la Merino algún veneno en el vino?... ¿Sería el vino malo?... ¿Habrá motivos para una venganza de esa naturaleza?... Ni el

Doctor G.

Juzgado, que ha tratado de penetrar en esas interioridades, ha podido aclarar nada.

La intoxicación ofrece poco cuidado en concepto del médico.

Un ojo perdido.

El albañil Antonio González Ballesteros, de veintiseis años de edad, está desde ayer causando estorbo en el Hospital de la Princesa...

Al realizar un movimiento dió con la cara contra el picaporte de la puerta, produciéndose una herida contusa con destrucción de la cornea izquierda por su parte inferior.

La caridad de un portero.

En la portería de la casa núm. 15 de la Cava Baja falleció anoche repentinamente Josefa García, de cincuenta y seis años de edad...

Una equivocación de líquidos.

Jenaro Díaz de los Angeles se había propuesto pasar un agradable rato bebiendo una botella de vino, por tener idea de que este licor era el placer de los dioses.

Pero fatalmente se equivocó, y en vez de vino bebió lejía. Las consecuencias no se hicieron esperar, y tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

El automóvil y la bicicleta.

Esta tarde ha sido atropellada en la calle de Alcalá, por un automóvil que pasaba rápido, una preciosa bicicleta que era el encanto de su dueña.

La máquina quedó hecha mil pedazos, cada rayo por su lado y la guía completamente rota. Si no le ocurrió otro tanto a Mariano del Campo, que iba montado en ella, fué porque al ver venir el automóvil, y comprendiendo que iba a ser atropellado, se apeó de ella rápido.

LOS TEATROS

¿QUIÉN ES EL AUTOR?

Sr. D. Ricardo Catarineu. Mi distinguido amigo: Le ruego rectifique en seguida un suelto que he visto en LA CORRESPONDENCIA atribuyéndome la paternidad de una comedia próxima a estrenarse no sé dónde.

Gracias anticipadas de su atento amigo q. b. s. m.,

J. Antonio Cavestany.

23 enero 1909.

Uno, que no soy yo, como he de decirlo?—fue quien nos descubrió el misterio que envuelve a la comedia La pendiente y a su autor.

Querido Uno: ¿Será usted tan amable que de una vez nos diga quién es el autor de La pendiente?

Verdad es que, al paso que vamos, llegaremos pronto a saberlo... por eliminación.—C.

TINA DI LORENZO

Tirso Escudero, que no pierde ocasión de corresponder al favor del público que llena diariamente el teatro de la Comedia, ha estado en París preparando nuevos espectáculos para la primavera próxima.

En abril terminará la notable compañía española, que ahora actúa en la Comedia, su temporada de este año. Y en mayo debutará la ilustre y hermosa actriz italiana Tina di Lorenzo, que tantas simpatías dejó en Madrid.

Por el excelente conjunto de sus compañías, por la lujosa presentación escénica de las obras y por lo interesante de su repertorio, Tina di Lorenzo atrae a los públicos y sabe dejarlos agradecidos.

Dará en Madrid veinte funciones nada más. Seguramente serán veinte llenos rebosantes. Para completar la temporada de primavera, vendrá otra compañía notable, no sabemos todavía cuál.

Sin duda a último este asunto habrá obedecido el viaje de Tirso Escudero a París. El simpático empresario, que está ya de regreso en Madrid, tal vez pueda, dentro de pocos días, completarnos y detallarnos sus planes.

Por lo pronto, la noticia del contrato de Tina di Lorenzo es ya una gran noticia.

GACETILLAS

Caruso en el Salón Regio.—Ayer se hicieron las pruebas en este lindo teatro de un nuevo disco del Kinematograph, cantado por Caruso, y cuyo disco se dará al público en la sección de moda del miércoles 27.

Seguramente llamará poderosamente la atención del escogido público que todos los días llena la sala, pues es imposible hacer nada más perfecto y que produzca la sensación de verdad de oír al eminente divo.

Continúa siendo muy aplaudida la compañía del simpático Porredón, que no se duerme en los laureles, pues ya el miércoles próximo, a las diez de la noche, estrenará la comedia en un acto, arreglada del francés por D. G. Martínez Sierra, titulada El libro azul.

Para muy en breve se anunciarán varios estrenos más, y de algunos se dice que causarán gran sensación.

Venecia.—Este elegante salón sigue siendo el predilecto del público selecto, atraído por lo variado y culto del espectáculo que en él se presenta.

Después de los extraordinarios éxitos de las bellas Nomas, se ha sucedido el de Walter and Clime, malabarista cómico sin rival.

El 24 tendrá lugar el debut de Cardua y Maud, originales equilibristas que con sus arriesgados trabajos llamarán poderosamente la atención de los espectadores.

La Empresa, deseando complacer al público que la honra, no omite gasto alguno.

ALCANCE POLITICO

Uno de los asuntos que habrán de tratarse en el Congreso, en las primeras sesiones que se celebren, será el del ferrocarril de Zamora a Vigo.

El ex director de Obras públicas y diputado a Cortes D. Federico Raquero, explicará sobre este asunto una interpelación con objeto de excitar al Gobierno a vencer las dificultades que se oponen a tan beneficioso proyecto, para lo cual se reunirán también, bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos, los diputados zamoranos y gallegos.

El Sr. Moret no volverá a conferenciar con el Sr. Montero Ríos hasta que lo haya hecho con

(1) La frase me ha salido poco parlamentaria, pero es la única adecuada.

anterioridad con algunas otras personas significadas en la política.

En lo que respecta a la ley de Administración local, están en un error los que propan que el Sr. Montero tenía propósito de declarar que los liberales derogarían dicha ley cuando fueran Poder.

Hay en esto una diferencia muy importante. El Sr. Montero Ríos, que sigue siendo tan enemigo de la ley de Administración, como siempre lo ha sido, manifestó al Sr. Moret que no haría obstrucción, como pensaba, en el Senado, para no aparecer en diferente actitud con la minoría del Congreso; pero que en ambas Cámaras, a la vez, se podían hacer análogas declaraciones contrarias a la aprobación y aplicación de la ley, y este es uno de los problemas que expuso al estudio y resolución del jefe del partido liberal, antes de salir éste para Biarritz.

Y esta es una de las cuestiones sobre las cuales está en conferencia ambos prohombres liberales.

Es inexacto que Ali Haidar bey, hijo de Midhat pachá, haya sido nombrado o vaya a ser nombrado ministro de Turquía en España.

CONSEJOS DE MINISTROS

EL DE AYER

Creíase que, el Consejo, duraría poco; pero los que así lo creyeron sufrieron un error.

Los ministros abandonaron la residencia del Jefe del Gobierno minutos antes de las diez de la noche.

La larga duración del Consejo se prestó a que se supusiera que los consejeros se proponían en la reunión de ayer resolver de una manera definitiva lo referente a la adjudicación de la escuela.

Esta no fué suposición exclusiva de los reporteros, sino que de ella participaron también las personas más allegadas al Jefe del Gobierno. No sucedió así.

Al salir los ministros declararon que habían invertido las cuatro horas de Consejo en leer lo que quedaba de las proposiciones presentadas al concurso, los informes de los Centros técnicos y los votos particulares de los vocales de la Junta y conocer de un modo concreto el análisis que de todo ello había hecho el general Ferrándiz en cuanto al aspecto técnico del asunto y las observaciones que en lo referente al administrativo había formulado el Sr. Rodríguez San Pedro.

Pero hubo ministros que no ocultaron que se había mantenido discusión minuciosa acerca de diferentes extremos.

Las impresiones que la mayoría de los consejeros adelantaron, fueron que la cuestión no está resuelta, y que esta tarde, a las cuatro, volvían de nuevo a reunirse.

Y no faltó ministro que expresase su temor de que tampoco quede hoy resuelto.

EL DE HOY

El Sr. Maura salió después de comer a dar un paseo, regresando a su domicilio a las cuatro, hora en que llegaron los ministros, reuniéndose a los pocos instantes en Consejo.

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que no había nada nuevo, y respecto de la cuestión de la escuela, tanto el como los demás compañeros suyos de Gabinete, manifestaron que no sabían si terminarían hoy.

El ministro de la Gobernación confirmó que había sido detenido en Vitoria el fugado de la cárcel de Miranda.

El de Estado se limitó a dar cuenta de la llegada a esta corte de nuestro ministro en Tángier, el cual, dentro de dos días, regresará a su destino.

NOTICIAS GENERALES

S. M. ha condecorado la llave de gentil hombre de cámara, con ejercicio, a los Sres. D. Juan González de Salazar, D. José Martos y O'Neale, D. Manuel Soto, cónsul en Zurich, D. Rafael Moreno, D. Alfonso Laffitte, D. José Elósegui, don Juan Tejón, actual gobernador de Zaragoza, y D. Ricardo Pascual de Quinto, coronel de Artillería.

Ha nombrado además: Gentilshombres de entrada, a los Sres. D. Juan Muñoz y García Lomas y D. Miguel Elizaincín España; mayordomos de semana, D. José de Carlos y Abella y D. Leopoldo Maza y gentilshombres de casa y boca D. Sadot Dadin, D. Guillermo Chalvand y D. José María Molina y Ferrer.

En las cuatro semanas de enero han ingresado en la Caja de Ahorros 1.080.880 pesetas, por 11.099 imposiciones, de las cuales son nuevas 1.818, y se han satisfecho por capital e intereses 929.407 pesetas, a solicitud de 2.386 imponentes, 951 de ellos por saldo.

MOTILLA, peluquero. Alcalá, 5. Servicio, 25 céntos.

Una pregunta discreta... ¿Conoceis el Hunyadi János de Saxlehner (Agua Natural)? Es un remedio excelente contra el Estreñimiento, apreciado por la suavidad de sus efectos.

La publicidad es fecunda como la luz; por doquiera va derramando tesoros. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Ultima hora

PROVINCIAS

El mitin anarquista.

BARCELONA. No ha podido celebrarse el mitin anarquista convocado para protestar contra los abusos que se suponen cometidos en la Cárcel celular.

Al presentarse los organizadores en el local designado, el dueño les exigió el pago adelantado, y como no lo hicieron no les permitió el ingreso y el mitin no se celebró.

Observaciones sísmicas. El director del Observatorio Fabra ha remitido una nota a los periódicos, manifestando que a las tres horas, siete minutos y doce segundos se han iniciado en el Observatorio los primeros movimientos de un lejano terremoto, que terminó hacia las cuatro horas.

Los caracteres son parecidos a los del terremoto de Mesina, aunque atenuados en intensidad.

Función de desagracios.

Esta tarde se celebrará en la iglesia de San Miguel del Puerto una solemne función de desagracios, organizada por las Asociaciones católicas de Barcelona.

La función es a consecuencia del sacrilegio cometido por unos sujetos el día de Navidad, al

tomar las sagradas formas, que después arrojan al suelo e hicieron otros escarnios.

La autoridad ha adoptado algunas precauciones en previsión de incidentes, por si los radicales intentaran hacer alguna manifestación.

El viaje de Lerroux.

Se ha recibido carta del Sr. Lerroux, que acompaña a Lerroux en su viaje por América, en la que dice se ha hecho un recibimiento espléndido al diputado por Barcelona, verdadero complemento de la victoria que obtuvo en las últimas elecciones.

Añade que Lerroux está muy satisfecho de su viaje a la Argentina, y permanecerá allí todo el tiempo que le sea posible.

No dice la carta la fecha en que volverá a España.

Artículo comentado.

Ha sido muy comentado un artículo que publica La Vanguardia, órgano del partido liberal, en que se combate rudamente a Montero Ríos, sin que por ello trate de defender a los demás prohombres del partido.

Combate la supuesta manifestación de Montero Ríos de suprimir por decreto, cuando suban al poder, la ley de Administración local.

Dice que esta actitud es perniciosa, pues fomenta ideas insanas de reforma y mantiene vivo el deseo de no dejar en paz ninguna ley.

Termina el artículo aludiendo a la conducta de algunas personalidades del partido durante la vida de Sagasta, al que tantos disgustos dió.

La Publicidad y D. Melquiades.

La Publicidad se ocupa hoy del asunto relativo al ingreso de D. Melquiades Alvarez en el partido monárquico, manifestando que no acierta a creerlo.

Dice que el acto realizado por Castelar en el ocaso de su vida sería hoy un verdadero fracaso; por esto opina que D. Melquiades no irá a la Monarquía, porque no cumpliría misión ninguna ni llenaría ningún hueco: sería un prisionero de Montero, Moret y Romanones.

Creo que D. Melquiades se ha entregado al trust de la Prensa, buscando el pedestal que le falta.

Añade que enviará sus amigos a la Monarquía y él esperará una ocasión propicia para sumarse.

A tiro limpio.

GUADALAJARA. Esta mañana, a las once, ocurrió en el parque aerostático un suceso que alarmó muchísimo.

El soldado Manuel Camerón Rubio cogió su fusil, y tal vez en un momento de perturbación mental disparó dos tiros contra el sargento don Francisco Almazán, que estaba de servicio de cuadra.

No le hirió, por fortuna. Luego hizo otro disparo contra el cabo de guardia, con igual resultado.

Acto seguido quiso suicidarse, disparándose un tiro, pero éste le falló.

Cuando introducía otra cápsula en la recámara, acudieron varios soldados y pudieron sujetarle.

Ha sido nombrado juez instructor de la causa el teniente Pintos.

El soldado en cuestión será juzgado en juicio sumarisimo.

Circulan diversas versiones sobre las causas que han podido influir en el hecho, pero me abstengo de comunicarlas por no estar comprobadas.

El suceso ha causado impresión grandísima.

Conflicto resuelto.

SANTIAGO. Ha quedado solucionado el conflicto.

El comercio cerró hoy en su totalidad, obediendo a una circular del gobernador, extensiva a toda la provincia.

Así se evita la competencia de los comerciantes de los pueblos cercanos, que abrían los domingos.

Se ha encargado de la alcaldía un teniente de alcalde.

De este modo queda restablecida la normalidad municipal.

El gobernador continúa sus visitas de inspección a los establecimientos provinciales y municipales.

Repartiendo socorros.

BERMEO. Ha llegado la Comisión de diputados provinciales y otras entidades para proceder al reparto de socorros a las víctimas de los naufragios, igual que hizo ayer en Ondárroa.

Recibieron a la Comisión las autoridades y mucha gente.

El reparto se hizo en el salón de sesiones del Ayuntamiento, resultando el acto conmovedor.

Los comisionados fueron obsequiados con un banquete.

La cantidad repartida en Bermeo asciende a 46.727 pesetas entre 39 personas.

La cuestión de los entierros.

HUELVA. El gobernador ha enviado a un entierro que se ha de verificar esta tarde a dos inspectores y ocho policías vestidos de paisano, para que protejan al clero en el caso de que haya algún disgusto por querer los acompañantes que el entierro fuese por el camino más corto.

La actitud del gobernador es comentadísima, considerándola como un reto contra el Ayuntamiento y vecindario.

Un telegrama a Maura.

BILBAO. La Liga Vizcaína de Productores ha remitido al Presidente del Consejo de Ministros, el siguiente telegrama:

órdenes, saliendo para el lugar del suceso los bomberos.

También han acudido las autoridades. Según se dice, hay bastantes víctimas.

Hasta este momento no se tienen más noticias pero se teme que el siniestro sea grande.

Varias familias de los obreros que allí trabajan muestran su angustia y sobresalto.

LOS MERCADOS

IMPRESION SEMANAL

En Valencia.

VALENCIA. El embarque de naranjas y cebollas aumentó en la semana última, a pesar de los precios. En las naranjas siguen firmes, y en las cebollas siguen aumentando.

En los últimos días se ha suspendido la recolección de la naranja a causa de las lluvias; pero en los almacenes ha proseguido la confección de cajas para la existencia actual de aquellos productos.

En los mercados de granos sólo ha tenido notable aumento el cacahuet blanco; este aumento se relaciona con la carestía del aceite.

En Bilbao.

BILBAO. Durante la última semana la exportación alcanzó la cifra de 45.595.780 kilos; para cabotaje, 790.280.

Los precios de los fletes han sido: de Bilbao a Rotterdam, 8 chelines 10 y medio peniques; a Glasgow, 4 chelines; a Middlesborough, 8 chelines 9 peniques; a Stockton-on-Tees, 8 chelines 10 peniques; a Cardiff, 8 chelines 1 y medio peniques.

Bursátiles.

BILBAO. El movimiento bursátil de la última semana ha sido de importancia.

El resumen de las operaciones ha sido el siguiente: Fondos públicos, 682.100 pesetas; acciones, 839.911; obligaciones, 516.750; libras, 14.424, y francos, 84.900.

EXTRANJERO

El relevo de D'Amade.

TANGER. Según un radiograma de Casablanca, el Gobierno francés ha autorizado al general D'Amade su regreso.

El general, antes de dejar el mando, al frente de una columna ligera recorrerá todos los puestos militares de la Chanja, invirtiendo en esta expedición hasta el 17 de febrero, en cuyo día embarcará para Francia.

Se le prepara una ostentosa despedida como manifestación de gratitud.

Contra el Roghi.

Cartas de Fez dicen que se ha presentado una comisión de sortas a Hafid para hacerle ver la necesidad de combatir y destruir al Roghi.

Muley Hafid les increpó, diciéndoles que guardarán sus consejos e invitaciones, advirtiéndoles que habían pasado los tiempos de Abd-el-Aziz, cuando se permitían tal atrevimiento.

Los sortas salieron cariacontecidos del recibimiento que les hizo el Sultán.

Muley Hafid sigue paso a paso los movimientos del Roghi, y ha ordenado que salga una mehallá, al frente de la cual irá el hijo de Bagdad, para combatirle. También se dice que en ella van dos oficiales franceses.

Según el rumor público, el Roghi tiene inteligencias dentro del mismo Fez.

Los correos alemán e inglés han sido robados entre Alcazar y Iarache.

Los cónsules respectivos han pedido al bajá un castigo ejemplar.

Boletín religioso del día 25

Santos del día 25 de enero.—La Conversión de San Pablo Apostol; Santos Ananías, Máximo, Juvenino, Donato, Marino y Sabino, mártires, y Santa Elvira, virgen y mártir.

Salte el sol a las 7,31, y se pone a las 5,24.

CULTOS PARA EL 25

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de Niñas de la Paz (Embajadores, 41), a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, preces y reserva.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

En la Encarnación, a las diez, misa cantada. En Cañizares, a las ocho, misa de comunión para el Apostolado.

En San Ildefonso, ídem ídem, a las ocho y media, y por la tarde, a las cinco, continúa la novena a su titular, predicando D. Juan Carrillo.

En el Cristo de la Salud, por la tarde, a las cinco, empieza novena a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, predicando el padre Nicolás de la Torre.

En las Niñas de Leganes, ídem ídem, a las cinco y media, el M. I. Sr. D. Angel Regueiras López, y por la mañana en la misa, a las diez, D. Anastasio Pardo.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Manuel Quesada.

La Misa y Oficio son de la Conversión de San Pablo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo, ó de Gracia en San Andrés.

En el Espíritu Santo Adoración nocturna.—Turno: Santa Bárbara.

Espectáculos del día 25

Real.—No hay función. Español.—3.—Lo que engaña la verdad.—El caballero loco. Comedia.—9.—(Lunes de moda).—Los galileos. Lara.—6.—(Vermenth sencilla).—Veinte días a la sombra (dos actos). 9.—La fuerza bruta.—Por las nubes (doble). Price.—6. 112.—El guitarrico.—Despedida de Mariza. Princesa de B... 9.—Catalina. Entradas general, 50 céntimos. Apolo.—7.—Las bribenas.—El terrible Pérez. —Las mil maravillas (sección doble). Zarzuela.—7.—La manzana de oro y La contrata.—Las calderas de Pedro Botero.—El castillo.—A B C. Cómeto.—(Compañía Prado-Chicote).—6.—(Sección vermouth especial).—Alma de Dios y El 40 HP.—La ilustre Iregona.—El 40 HP. Eslava.—7.—La taza de té.—El aire.—La balsa de aceite.—Si las mujeres mandasen... Martín.—6.—Las amapolas.—La noche del Pilar.—María del Rosario.—Soledad.—Dolorettes. Novedades.—6.—Enseñanza libre.—Eslabón de sangre.—La trapería.—El perro del molino.—El primer amor. Variadas películas en todas las secciones. Salón Regio.—3.—La confesión.—Hija única.—Hacia la verdad.—La ducha (especial) (dos actos). Coliseo Imperial.—4 1/2.—1.500 metros de películas.—Lo que no vuelve.—La reina.—En cuarto oriente.—1.500 metros de películas.—La rebótica.—Meterse a redentor (doble).

En todas las secciones, cinematografía. Latina.—5.—El organista.—El barbero de Sevilla (estreno).—El novio de la chica.—María de África.—El barbero de Sevilla.—Colibrí. Salón Venecia.—4.80.—Cinematógrafo y Variadas. Gran éxito de Cardua y Maud, equilibristas originales.—Gran éxito de Walte and Ching, sin rival, malabaristas exóticos.—Gran éxito de The Boytron's con l'oleo electrico. Remea.—5 1/4.—Justos por pecadores.—Distinción.—Mar adentro (estreno).—1.500 metros de películas.—Mi misma cara.—Amor subido.—Loco perdido. Variadas películas en todas las secciones. Salón Nacional.—4.—Películas.—Bellas Puntki.—La casa de todos y Las Bellas Puntki.—La furia enca y Las Bellas Puntki.—Películas y Las Bellas Puntki.—El difunto Tonpinel (especial). Ideal Polistilo.—Abierto de 10 a 1 y de 8 a 8.—Cinematógrafo.—Patines.—Tombola infantil. En todas las secciones la Película nueva La catástrofe de Mesina. Coliseo de Lavapiés.—7.—Olla de grillos.—Por fin me caso y El flechazo.—Los demonios en el cuerpo.—La confesión.—Con toda felicidad.—Cinematógrafo en todas las secciones.

Avisos útiles

Nuestro balance anual al 31 de Diciembre último acusa el siguiente resultado y aumento sobre el ejercicio anterior

Table with financial data: Capital suscrito, Aumento sobre 1907, Capital realizado, Aumento sobre 1907, Utilidades líquidas, Aumento sobre 1907, Fondos de reserva y provisión, Aumento sobre 1907, Préstamos hipotecarios realizados en 1908, Cartera de la Sociedad, Valor de las fincas hipotecadas, Interés a las imposiciones: SIETE POR CIENTO, Gastos de instalación y muebles, Seis mil setecientas pesetas, Ejecuciones consumadas en los cinco años de vida que lleva la Sociedad, Madrid 15 de enero de 1909.

EL HOGAR ESPAÑOL, Sociedad cooperativa de crédito hipotecario. PELIGROS, 20, MADRID

Perez Molina Copas para sports y especialmente para el del polo. Carrera de San Jerónimo, 28, joyería.

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del DR. ANDREU

La Funeraria. Preciados, 20. Teléfono 225. PARAGUAS Últimas novedades. M. de Diego, Puerta Sol, 13. Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 pesetas.

POR CESACION de comercio se realizan a precios fabulosamente baratos las existencias de la fábrica de PARAGUAS, SOMBRILLAS, BASTONES y ABANICOS de la calle de FUENCARRAL, 19 y 21. Hay un surtido inmenso en paraguas de excelentes calidades desde 2 pesetas.

El específico predilecto de los neurasténicos es el VINO Pinedo, por los resultados seguros, cura siempre.

Simientes de flores, hortalizas, árboles y arbustos, plantas forrajeras prateses, medicinales, etc. Catálogos ilustrados. Antigua Casa Bayez y Sallettes: Hortaleza, 27, Madrid.

EMULSION NADAL Ninguna otra contiene 50 p. % de aceite de bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente. Aceite solo indigesto y pierde por vías intestinales.

POR CESACION de comercio se realizan a precios fabulosamente baratos las existencias de la fábrica de PARAGUAS, SOMBRILLAS, BASTONES y ABANICOS de la calle de FUENCARRAL, 19 y 21. Para regalos: abanicos nácar y bastones con puño de plata de ley desde 14 y 1,50 pesetas.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 28 del actual y siguientes, a las once de la mañana, se celeb

LA MODA AL DIA



VESTIDOS DE PASEO Y VISITA

Un modelo que hace furor en Londres.—Toca, boa y manguito de armiño con encajes. PELETERIA LAZARO. Casa de confianza. 6, ESPARTEROS, 4. Catálogos gratis.

Gran Fábrica de Muebles de Daniel López de Garayo (Victoria) Movida por energía elect. montada con máq. completa. Toda clase de muebles, del modesto al lujoso. Telas, pasamanerías, espejos, pianos, mesas billar, alfombras, y cuanto se necesite para completo decor. de habitaciones, hoteles, balnearios, etc. Presupuestos, esta. y catálg. fentan ebanistas y silleros.

CUADROS AL OLEO Grabados en negro y colores Geografías de todas clases Molduras para marcos Magnífico surtido; precios sin competencia ALMACEN DE MOLDURAS 8, calle del Prado, 8

CUARTO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Luisa Curtopassi y Pignatelli DE ALVAREZ DE TOLEDO Falleció el día 25 de enero de 1905 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su director espiritual, su viudo D. Rodrigo Alvarez de Toledo y sus hijos D. Alonso y don Francisco Alvarez de Toledo; hermano, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en la iglesia de Santa Catalina de los Donados, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

QUINTOS DE 1909 No hacer contratos de quintas con ninguna Sociedad ó Empresa, sin entrarse antes de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece el Banco Aragonés de Seguros, domiciliado en Zaragoza, primera entidad que implantó en España el seguro de redención á metalico antes de serlo, bajo la base de Sociedad Anónima con un capital de 2.500.000 pesetas. La cual, además, tiene depositado, á disposición del ministerio de Fomento, 200.000 pesetas, ó sea el máximo que exige la ley de Seguros, para garantizar toda clase de operaciones que realiza; igualmente viene todos los años acumulando las primas y regalías de los seguros para reforzar y aumentar las ganancias en favor de sus asegurados. El Banco Aragonés de Seguros ha satisfecho ya en las Cajas del Estado más de un millón de pesetas como pago de redenciones de los mozos que tenía asegurados; cifra esta que no pueden citar entre todas las demás Compañías Anónimas juntas, que anuncian seguros de quintas en España, con lo cual resulta ser el Banco Aragonés de Seguros la Sociedad primera en su clase y la más sólida del público en general. Tarifas y detalles para contratar, en la Dirección, Coto, 61, Zaragoza, ó en la Subdirección de Madrid, calle del Carmen, núm. 25.

LOS CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS Puerto Rico, Caracolillo, Moka y mezcla especial de la Casa CLASE NUEVA 4 PESETAS KILO. ---100 GRAMOS, 40 CÉNTIMOS CALLE MAYOR, 32 Y MONTERA, 8

PAN DE GLUTEN La Negrita, Alcalá, 33

Señora de Alcalá, Dentista, Peligros, 20.

Almoneda de rico gabinete con tres colgaduras, mesa lectura, y banco de recibimiento. Silva, 10, Pral. derecha.

DENTISTA Pascual Comendador, posts. en el acto. Reforma las inservibles. Extrac. sin dolor. Monterá, 20.1.º

Diabéticos. Curación con el antidiabético homeopático de Oute, 6 1/2, farmacias, y Puerta del Sol, 5 y 9, pral.

DENTISTA V. PEREZ hace y reforma los aparatos, precios económicos. Extracciones sin dolor.—33, Monterá, 33.

PISO ESPACIOSO Luces del Mediodía. Propio para familia numerosa ú oficinas. Atocha, 36.

PIANOS PLAZOS 25 pías. Nuevos. Sin entrada. FUENCARRAL, 4, pral.

Escritura á máq. á 0,75 las 100 líneas. Sobres, 8 pesetas millar. Calle del Carmen, núm. 14. Biblioteca Popular

Dehesas y montes de caza en Ciudad Real, Jaén, Córdoba y Burgos, casas, hoteles y solares en Madrid de todos precios La Solución, San Vicente, 12.

CABALLO Se vende. CASTELLANA, 14

Comercio antiguo y acreditado, con 150.000 pesetas de capital, busca socio con 100.000 pías. para ampliar el negocio. Garantizado el 30% de interés libre. Cédula 4.ª clase, núm. 1.555.

Portefolios, mats. sin hijos, criados, ordenanzas, copradores, escritores y personal de todas clases, lo facilita con informes La Solución, San Vicente, 12. Telé. 1457.

Pan de Viena SOL Marca Se sirve en grandes hoteles. Única Casa con hornada de 5 á 7 kilos. LA VIEÑA, Postas, 4, y San Marcos, 36.

LIBROS PAGO BIEN 54—Jacometrezo—54.

Carreras militares Clases particulares, por método especial, en el que con éxito en convocatorias anteriores. Monterá, 21, Academia.

Señora cede buenas habitaciones. Hortaleza, 21 y 23.

Se alquilan habitaciones con asistencia. Valverde, 2, 1.º

Pianos nuevos, 10 pías. mes.—Concepción Jerón., 19, 2.º

HOTEL para familia numerosa, con toda clase de servicios y comodidades, se halla en Madrid Moderno, calle Ruiz Peñaló, número 14. Darán razón. Alcalá, 111, tienda.

Muchacho de recados PARA UN BANCO con porvenir, si es aplicado. Referencias por escrito á «Banco», Sociedad General de Anuncios, Alcalá, 6.

CASA ESPECIAL EN GUANTES DE PIEL De cabritilla 1.ª, 2 pías. Gamuza lavable, 2.ª, 1.ª. Manoplas, 3.ª. Surtido en todos largos. LA SILVA, PLAZA DE SAN NICO DOMINGO, 17, RESQUINA A SILVA.

AGUAS POTABLES DE ALCAZAR DE SAN JUAN Sociedad Anónima.—Teniendo esta Sociedad necesidad de construir la tubería de conducción de aguas desde los manantiales á esta ciudad, con una longitud de 22 kilómetros, por acuerdo del Consejo de Administración, se anuncia al público, para que aquellos que quieran interesarse en su construcción pidan á estas oficinas (Res. 17) el pliego de condiciones y el perfil del trazado; advirtiéndose que el plazo para la presentación de proposiciones expira el 1.º de marzo del presente año. Alcazar de San Juan, 23 de enero de 1909.—El presidente del Consejo de Administración, Miguel Enriquez de Luna.

QUINTA DE 1909 CENTRO DE REDENCIONES MILITARES á cargo de D. Antonio Boixareu, de Guadalajara, fundado el año 1880 al amparo de toda legalidad y sometido á la resolución del ministro de Fomento por la nueva ley de Seguros. POR 225 PÍAS. EN UN PLAZO Y 250 EN DOS, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscribieron en este CENTRO, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á estas operaciones, y el que más seguridades ofrece á sus contratados, cual lo demuestra el llevar pagado por redenciones de mozos la cuantiosa suma de 17 millones 333.530 pías. No reparar en pequeñas economías de precio, que pueden resultar caras. Se da la garantía de completar en el acto de contratar, las 1.500 pías., coste de la redención, que ninguna otra Casa os ofrecerá. Para suscribirse y más detalles, diríjanse á la Dirección del Centro, y en esta corte á D. Manuel Larrad, antiguo apoderado de los banqueros Sres. Liaguero y Camps, calle de Los Madrazo, 15, y al banquero depositario, D. José González Pintado, Florida Blanca, 3, entresuelo (frente al Congreso).

CARNAVAL Fábrica de caratas y artículos para Carnaval. Se remiten gratis catálogos ilustrados al comercio solamente.—Julian González, Caballero de Gracia, núm. 15.

Negocio en entresuelo tomo á traspaso. L. C. cel.º 4.152

OCASION Se vende arm.ª lana, tocador, lavabo, mesa noche, 2 sillas, cuatro butacas para gabinete, 2 grandes espejos, 2 camas doradas, una salamandra-estufa, banco recibimiento, 2 baños y un armario ropero. Luchana, 6, porteria.

SE TRASPASA Un local de esquina con siete puertas á la vista de la Puerta del Sol; se á propósito para tienda, almacén ó cervicería. Razón: Zorrilla, 9, principal.

ORO, PLATA, JOYAS á altos precios se compran. Antigua casa Peligros, 11 y 13, Joyería.

Mesa, coches. Rafael Calvo, 6.

DESEMPEÑO ALHAJAS del Monte que piensan vender. Compre toda clase de joyas, pagando altos precios. Guinea, Caballero de Gracia, 10 y 12.

ALHAJAS oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4

ALHAJAS DE OCASION Compró oro y alhajas y papeletas del Monte. Principe, 3, portal

Solar rectang. P.ª Castellana. Sna. vende 15.640 pías. Mayor, 28, 2.º

QUINTOS No ultimar contrato alguno con Empresa ni Sociedad de Seguros de Quintas sin informarse antes en La Voz de España, calle del Principe, número 12, primero, Madrid.

HOMONIO RODRIGUEZ Y C.ª Hortaleza, 96. Fca. bordados y telas. Storaz, Vitos. Edredones.

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, rentas, créditos, avalados del Estado y otras garantías. Hortaleza, 19, pral. 124.º, de 10 á 12 y de 6 á 8.

LOTERIA NUEVA Se ha abierto en la calle de Alcalá, núms. 33 y 35.

ASADORES Para pavos, poulardas, capones, corderos y pescados, muy cómodos, sistema extraordinario.

Utensilios DE COCINA modernos, inrompibles, besagueros, paveras, etc., etc.

Calentapiés Con agua, tumbre, mariposa y alcohol. Precios fijos baratos.

NEUVOS caloríferos de transporte y económicos.—JAUIAS desde 60 pesetas hasta 100 pesetas. FILTROS para agua desde 3 pías. 75 céntimos. Servicio de chimenea. Antigua Lampistería de María, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri). Compañía, tel.º Fuencarral, 2)

ANIVERSARIO D. MIGUEL NOVILLO Y CASTRO QUE FALLECIÓ EL 25 DE ENERO DE 1889 Y SU ESPOSA DOÑA TERESA ARAUJO Y MAJÁN QUE FALLECIÓ EL 25 DE ENERO DE 1898 R. I. P. Su hija, doña Milagros, y su hijo político, don Isidoro Ruiz, SUPLICAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendarles á Dios. Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en la parroquia de las Religiosas de la Latina (Toledo, 60), Santa María, San Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), parroquia del Espinar (Segovia) y Puebla de Pezdraza (Segovia) serán aplicadas por el eterno descanso de dichos señores. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Valladolid y Sión han concedido, respectivamente, cien días de indulgencia á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de los finados.

Sinapismo RUEFF Hoy el más rápido y más energico de todos los conocidos.

Lecitibromina RUEFF Segurísimo contra neurastenia, epilepsia é insomnio nervioso

Inhalador «Hala» RUEFF Cura radicalmente todos los catarros, por crónicos que sean

Laxante RUEFF A base de fenofitalina, agradable; obra sin molestia alguna.

Prospectos gratis. LEON NAGY, Plaza del Principe Alfonso, 14, MADRID

Salutaris Agua ferruginosa, sin más barata que todas.—Comp.ª General de Aguas Minerales.—REINA, 21, Madrid.—Teléfono 1.441

A las damas del gran mundo Y en general á las señoras elegantes, ofrecemos nuestra Exposición de sombreros modelos, últimas creaciones de las casas Borooco y Marescot, de París, y Ward Atison, de Londres. Nuestra comunicación directa con las referidas Casas, de universal renombre, nos permite vender en Madrid á precios relativamente módicos el último capricho de la moda. Nuestra exposición carece de talleres, no hace reformas, se limita á ofrecer la actualidad chic.

VERSALLES—MODAS—PRECIADOS, 6

INDUSTRIAS AGRICOLAS De mil pesetas de renta al año.—Cerdos ingleses á 25 y 50 pesetas. Conejos gigantes. Colmenas. Gallinas. Qta. Sta. Amalia (Pozuelo)

Madrid.—Sociedad Anglo-Ibérica.—Ayala, núm. 4, tienda

Grandioso Nucleo Mental Noguer Ingreso por correo. Consultas particulares de 6 á 8. Gratis los sábados. Claudio Coello, 29, bajo izquierda, Madrid.

RELOJITOS DE ORO con estuche y cadena, 50 pías.; de plata, 11; de acero, extra-planos, 8. S. Roskoff, 6, de pared; reguladores, 17. Composuras con garantía de un año á los precios siguientes: Limpieza, 2 pesetas. 2. Espiral, 2 pesetas. 2. Chorro ó árbol, 2. Muelle salto, 1. Chorro ó árbol, 2. Id. bécula ó trinquete, 2.50. Centro rubí, 1.50. Empaquetar cajas acero 4. SAL, 2 y 4, relojería (entre calle de Postas y Plaza Mayor)

DESDE HOY La Bola de Nieve líquida blusas, de 5 á 3 pesetas. Falgas, de 6 á 4 pías. Lanas vestido, 11 á 3 pías. corte. Rasos, de 3 á 1.50. Franjitas, de 1 á 0.90. Pelorinas, 3 pías.; media docena paños, 2.50. Camisas postizo caballero, 3 pías. Harropones, 2.50. Guantes, 1. Argujos, 0.90. Bolsillos, 1.50. Collares, 0.90. Pañuelos seda, 0.75. Calcetines, 1.25. Mantas, 2.75. Velos, 3.50. Toquillas, 1 pía. Chales, de 15 á 6 pías. Géneros de punto baratinos; Sábanas, 2.25. docena pañuelos señora, 2.50. Funda almohada, 0.60. Saldo restos puntillas y bordados. Docena calcetines sin costura, 3 pías. 1.000 piezas telas blancas finas. La Bola de Nieve.—9, Plaza del Angel, 9.

SORDERA catarrros, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto; sin peligro, suavemente, con el remedio externo Auditivo de Dr. Dikson. Limpia el oído, vivifica el nervio auditivo; cura 80 por 100. Curaciones económicas. Precio: 5 pías; por correo: 5.50. Gayoso, Arana, 2, Carros y Drogs. de España, incluso en San Sebastián, Santander, Bilbao, etc., Dep.º Madrid y Durán, Capellanes, 10; Perez, Martín, Velasco y C.ª, Alcalá, 111.

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO é HIJO 0,50 Ptas. PAQUETE

Interesa á todos Los negociantes españoles no realizar sus compras de ARTICULOS DE CARNAVAL sin antes consultar el catálogo ilustrado que la importante CASA P. GUILLEN é HIJO, de VALLADOLID, acaba de publicar. Los DOSIENTOS ARTICULOS de que se compone la mejor recomendación de su importancia.

EINLADUNG Am Mittwoch den 27. ds. Mts. abends 8 Uhr findet in den Räumem des Restaurant Tournis, calle Mayor, 15, zur Feier des 50--Jährigen Geburtstags S. M. des Deutschen Kaisers ein Festessen mit anschließendem Ball statt, zu welchem die Vorstaende der Deutschen Vereine Madrids sämtliche Deutschen in Madrid freundlichst einladen. Der Preis des Gedecks ohne Wein ist Ptas. 7,50. LISTEN ZUR EINZEICHNUNG LIEGEN UNTER ANDERM AUF Im Kaiserlich Deutschen Konsulat, Calle Serrano, 7. Im Deutschen Verein «Germania», Calle de la Bolsa, 7. Es wird ein rechtzeitige Einzeichnung gebetet, da die Teilnehmerlisten bereits am 25. d. M. abends 9 Uhr geschlossen werden.

UN NUEVO SUERO Descubrimiento sensacional.—Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.



Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento. Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas después de algunos días por este tratamiento maravilloso: Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeos, sarpullidos tartráceos, su copsis de la barba, comezones, llagas varicosas, eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas. Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal, como sobre la sangre, que después de algunos días se encuentra transformada y purificada. Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación. El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 8 años hasta 18). Acaba el Sr. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España. Un folleto en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente de los depositarios á todas las personas que lo pidan. Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al Sr. L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia). Depósito general y venta: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle San Ignacio de Loyola 9 (frente al Mercado), SAN SEBASTIAN. DEPOSITARIOS PARA LA VENTA EN MADRID D. Roberto Moreno, calle Mayor, 73.—D. Julian Madariaga, plaza de la Independencia, 10.—D. Rufino Ortega, calle de León, 13.—D. Federico Batres, Glorieta de Bilbao, 5.—Gayoso, Arenal, 2.—En todas las buenas farmacias y droguerías.

PALACIO HOTEL DE VENTAS Por algo favorece el PUBLICO este establecimiento, unico en su clase en MUEBLES, ALHAJAS, ALFOMBRAS, TAPICES, ESTERAS, OBJETOS DE ARTE y cuanto sea necesario para amueblar una casa. La economía de precios es tan ventajosa, que nadie puede arrepentirse de visitar su notable EXPOSICION. No comprar sin antes comprobar esta verdad. 34, ATOCHA, 34.—Entrada libre.—34, ATOCHA, 34

Compra y venta de plata, oro y joyas á altos precios. Monterá, 40.

MANCARAS flores finas á mitad de precio. Torija, 10 y 12, pral.

SE VENDE una máquina de vapor de un caballo. Doctor Fourquet, 23.

Se vende una casa, sitio censtrico, buena renta. R.ª T.ª de Trujillos, 2.ª c.ª. De 3 á 4

Gran liquidacion sombreros Gsera, desde 10 pías. fin tomposada. M. Valdeiglesia, 4.

SEÑORES ANUNCIANTES! PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ Plaza Matute, 8, 2.º dcha.

MADRID y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid.

ANIVERSARIOS EL SEÑOR D. Miguel Novillo y Castro

Quis falleció el día 25 de enero de 1889 Y SU ESPOSA LA SEÑORA Doña Teresa Araujo y Maján

Que falleció el 25 de enero de 1898 R. I. P.

Su hija la Excm. Sra. D.ª Concepción Novillo; hijo político el Excmo. Sr. D. Mariano Núñez Samper; nietos D.ª Teresa y D. Mariano, SUPLICAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendarles á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en la parroquia de San Millán, capilla Principe Pio (Cara de Dios), y en el oratorio particular de la casa, serán aplicadas por el eterno descanso de dichos señores.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Valladolid y Sión, han concedido 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de los finados.

LA PUBLICIDAD—Agencia Anuncios León, 20, tel. 1085

Para Carnaval e alquilan coches y camiones-plataformas. Precios módicos. Sociedad de Omnibus.—Paseo de los Pontones, 2. Teléfono 308.